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«ΒΙΟΣ ΤΟΥ ΑΜΑΡΤΩΛΟΥ ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΥ»:
Πολιτεία καί μαρτύριο τοῦ ἐκ Δάρδας Ἠπείρου 

μητροπολίτη Λαρίσης*

(† 17 Σεπτεμβρίου 1821) (A´ Μέρος: Βιογραφία)**

Ὁμητροπολίτης Λαρίσης Πολύκαρπος, ὁ Δαρδαῖος, καταγόταν ἀπό τή
Δάρδα (Ντάρντα ἤ Ντάρδα, Dardha, Ἀπιδέα) στήν περιοχή τῆς

Κορυτσᾶς, χωριό πού –ὅπως φαίνεται– διατήρησε καί τίμησε τόν 19ο αἰῶνα
τή μνήμη του, τόν μαρτυρικό του θάνατο μέ ἐντολή τοῦ Μαχμούτ πασᾶ Δρά-
μαλη, διοικητῆ τῆς Λάρισας. Ἐδῶ ὑπῆρχε καί τό πατρικό σπίτι καί σύν τῷ
χρόνω ἐξυφάνθηκε ἕνας πυρήνας βιογραφικῶν στοιχείων, γραπτῶν καί προ-
φορικῶν, ὁ ὁποῖος διευρύνθηκε, ὅταν ὁ Δαρδιώτης ἱερέας Σπῦρος Ν. Ζέγκος
ἀνέλαβε νά συγκεντρώσει ὅ,τι ἀνταποκρινόταν γιά ἔκδοση βιβλίου (1927), ἀνι-
χνεύοντας τεκμήρια κυρίως στή Θεσσαλία1. 

Ὁ συγγραφέας, πού διέμενε στήν Ἀθήνα (ὁδός Κρατύλου 19 ἀπό τό 1921,
ὅταν ἐγκατέλειψε ὁριστικά τή Δάρδα), ἦταν συγγενής τοῦ Πολυκάρπου2.

* Τό παρόν ἄρθρο ἀφιερώνεται στή μνήμη τοῦ μακαριστοῦ μητροπολίτη Λαρίσης Θεολόγου
Πασχαλίδη (1968-1974). 
** Ὀφείλω νά εὐχαριστήσω τόν καθηγούμενο τῆς Ἱ.Μ. Σίμωνος Πέτρας π. Ἐλισαῖο γιά τή χρήση
τῆς πολύτιμης βιβλιοθήκης της, χάρη στό ὑλικό τῆς ὁποίας ἡ μελέτη ἔλαβε τήν παροῦσα μορφή. 

1 Παπα-Σπύρος Ν. Ζέγκος, Βιογραφία τοῦ Πολυκάρπου τοῦ Δαρδαίου μητροπολίτου Λαρίσης
καρατομηθέντος ὑπό Μαχμούτ-πασᾶ τῷ 1821. Σύντομος περιγραφή τῆς Δάρδας μετά εἰκόνων,
Ἐν Αθήναις, τύποις Ἰ. Βάρτσου, ὁδός  Πραξιτέλους 21, 1927, 84, 89 (οἰκία) 99, 101 (Ντάρδα, Ἀπι-
διά). Πρβλ. Ν.Ι. Γιαννόπουλος, «Ἐπισκοπικοί κατάλογοι Θεσσαλίας», Ἐπετηρίς Φιλολογικοῦ Συλ-
λόγου Παρνασσός, Ι΄ (1914), 253-312, 279-280. Ν.Ι. Γιαννόπουλος, «Ἐπισκοπικοί κατάλογοι Θεσ-
σαλίας. Διορθώσεις καί προσθῆκαι», Θεολογία, 11.4 (1933), 330-342, 340-341. 
2 Ζέγκος, ὅ.π., 15: ὁ πάππος του ἐκ μητρός ἦταν υἱός τῆς Χριστίνας, ἀδελφῆς τοῦ Πολυκάρπου,
σσ. 20-21. 
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Καταγράφει τή βιογραφία τοῦ μητροπολίτη μέ τίτλο «Βίος τοῦ ἁμαρτωλοῦ Πο-
λυκάρπου» «γραφεῖσα τῷ 1821 ὑπὸ τοῦ ἱεροδιακόνου του Ἰγνατίου» (ἄμεσου
συνεργάτη τοῦ μητροπολίτη), «τοῦ μετέπειτα ἡγουμένου τῆς μονῆς Ἁγίου
Νικολάου ἐν Βοβοστίτσῃ τῆς Κορυτσᾶς», εὑρισκόμενη στή βιβλιοθήκη τῆς
ἴδιας μονῆς. Τό κείμενο αὐτό μετεγράφη ἀπό τό πρωτότυπο ἀπό τόν ἐκ Δάρ-
δας πρωθιερέα Ἠλία Κέρες καί τόν υἱό του στίς 27 Ὀκτωβρίου 1905, καί αὐτό
δημοσίευσε ὁ Σπῦρος Ζέγκος (2 Ἀπριλίου 1927)3.  Μέχρι τώρα δέν ἐντοπίσθηκε
τό χειρόγραφο μέ τόν πρωτότυπο «Βίο».

Ἡ ἔρευνα τοῦ Σπύρου Ζέγκου, ὅπως σημειώνει στά προλεγόμενα, ἄρχισε
μέ τή διαπίστωση ὅτι δέν ὑπῆρχαν στήν Μητρόπολη τεκμήρια τῆς δράσεως τοῦ
Πολυκάρπου. Ἐντοπίζει νέο ἀρχειακό ὑλικό, μέ πιό σημαντικό τήν ἔμμετρο βιο-
γραφία συγγραφεῖσα πρό τοῦ 1890 ἀπό τόν διδάσκαλο Σωτήριο Νάτση, ἡ
ὁποία στηρίζεται στόν «Βίο τοῦ ἁμαρτωλοῦ Πολυκάρπου»4. Ὁ τιμώμενος ὅμως
δέν λησμονήθηκε ποτέ στή Δάρδα5. Ἔτσι καταφεύγει στήν προφορική παρά-
δοση πού διετηρεῖτο σέ Δαρδιῶτες, τόν πάππο του παπα-Ἀντώνιο Ζέγκο, τόν
παπα-Ἀθανάσιο, υἱό τοῦ Ισιδώρου, συμμαθητή τοῦ μητροπολίτη6. Ἐξάλλου ὁ

3 Ζέγκος, ὅ.π., 9, 56. Τό σίγουρο εἶναι ὅτι ὄντως ἐγράφη ἐπί σουλτάνου Μαχμούτ Β΄, βλ. σ. 46: «...ὁ
κραταιότατος ἡμῶν βασιλεύς Σουλτάνος Μεχμέτ Β΄». Ἄλλο ἕνα ἀντίγραφο αὐτοῦ εἶχε ἐκπονήσει
ὁ διδάσκαλος τῆς Βοβοστίτσας Βασίλειος Ζέγκος, ἀδελφός τοῦ παπα-Σπύρου, τό 1899, ἀλλά μετά
χάθηκε, βλ. ὅ.π., σ. 15. 
4 Προέρχεται ἀπό κώδικα τῆς μονῆς Βαρλαάμ Μετεώρων (ὁ ὁποῖος ὅμως δέν ἐντοπίσθηκε) καί
δημοσιεύτηκε στήν ἠπειρωτική ἐφημερίδα «Πύρρος» τό 1905, ἀφοῦ ἀντιγράφηκε ἀπό τόν Ἠλία
Μπουζιώτα, ἄλλοτε γραμματέα τῆς Μητροπόλεως Καστορίας, μετέπειτα συνεργάτη τοῦ «Πύρ-
ρου», ὅπου καί δημοσιεύτηκε σέ συνέχειες στά φύλλα: 23/9, 8/10, 29/10, 10/11, 24/11, 15/12/1905 καί
12/01/1906, βλ. Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 15-16, 57-72. Ὁ βιογράφος Σωτ. Νάτσης (ἀπέθανε τό 1893 ὡς διευ-
θυντής τοῦ Παρθεναγωγείου Κορυτσᾶς) ἦταν συγγενής ἀπό τή μητέρα του, συνέγραψε δέ τό ποί-
ημα ὅσο ζοῦσε ὁ ποτέ ἱεροδιάκονος Ἰγνάτιος περί τό 1880-1885. Εἶχε ὑπηρετήσει στή Δάρδα, σέ
ἐποχή πού ζοῦσε ἀκόμη ὁ ἡγούμενος Ἰγνάτιος. Στά Μετέωρα, ὅπου μετέβαινε τακτικά καί ὁ
Πολύκαρπος, μετέβη ὁ ἴδιος ὁ συγγραφέας καί κατέγραψε τή βιογραφία, τόν Σεπτέμβριο τοῦ 1890
βλ. Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 13-15. Πρβλ. Σπ. Λάμπρος, Νέος Ελληνομνήμων, ΙΑ΄(1914), 489-491. 
5 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 9-11: 1. ἐπιστολή πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄ (3 Ιουν. 1820) ἀπό τό Μουσεῖο Ἀλμυ-
ροῦ (κείμενο: σσ. 77-80), 2. τρία πρακτικά τοῦ Πολυκάρπου (1811-1812) ἀπό Τύρναβο καί μονή
Δουσίκου, 3. διαθήκη τῆς Κυράτσας μητέρας τοῦ Πολυκάρπου (25 Ἰαν. 1823),  4. ἐπιστολή ἡγου-
μένου Σωφρονίου πρός τόν διδάσκαλο Τυρνάβου Ἰσίδωρο, συμμαθητή τοῦ Πολυκάρπου, 5. κατά-
λογοι τῶν μητροπολιτῶν Λαρίσης ἀπό δημοσιευμένα βιβλία, 6. σύντομη ἱστορία τῆς Δάρδας, 7.
φωτογραφίες.
6 Ὁ Σπῦρος Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 11 κ.ἑ., προσθέτει τά ἑξῆς: ἦταν συνεργάτης τοῦ Γρηγορίου Ε΄,
μέλος τῆς Φιλικῆς Ἑταιρείας, συμμαθητής καί φίλος του Ἰωάννη Κωλέττη, φίλος συνεργατῶν
τοῦ Ἀλῆ-πασᾶ Μάνθου καί Τέρπου Πάνου ἐκ Δάρδας (βλ. σ. 104), εἶχε σχέσεις μέ καπετάνιους
τῆς Θεσσαλίας, συγκρούσθηκε μέ τόν Ἀλή-πασά, ὑπῆρξε ὑποψήφιος πατριάρχης μετά τόν Γρη-
γόριο Ε΄, κ.ο.κ.
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Πολύκαρπος εἶχε κοντά του συνεργάτες ἀπό τήν πατρίδα του –ἐκτός ἀπό τόν
Ἰγνάτιο ἱερομόναχο–, ὅπως τόν Ἀντώνιο Δαρδιώτη ἤ τόν «ξυλοφόρο» «κύρ
Μέλιο» (Θεμελῆ) Μάντζιο τόν Βοβοστιανό, «πατριώτη», «ἄξιο ἄνθρωπο»7.  Ἔτσι
δέν εἶναι τυχαῖο ὅτι τό διασωθέν ἀρχειακό ὑλικό ὀφείλεται σέ πρωτοβουλία
κυρίως Δαρδιωτῶν ἤ κατιόντων συγγενῶν τοῦ Πολυκάρπου, οἱ ὁποῖοι τό δια-
τήρησαν ἐξ ἀρχῆς στή Δάρδα ἤ ἀνακάλυψαν νέο, ὅταν τόν 20ό αἰῶνα ἔγινε
προσπάθεια ἀνασυστάσεως τοῦ ἀρχικοῦ Βίου σέ ἔντυπο. 

Ὁ παπα-Σπῦρος Ζέγκος ἀφιερώνει τό ἔργο του στόν μητροπολίτη Λαρίσης
Ἀρσένιο Ἀφεντούλη (1869-1934), Κων/πολίτη, «τῷ ἐπαξίως κατέχοντι ἤδη ἀπό
δωδεκαετίας (1914-1934) τόν ἱστορικόν θρόνον τοῦ ἀειμνήστου ἐθνομάρτυρος
μητροπολίτου Λαρίσης κυροῦ Πολυκάρπου». Ἐκφράζει, ἐπίσης, εὐχαριστίες
σέ ἕνα ἄλλον Θεσσαλό ἱεράρχη, τόν μητροπολίτη Τρίκκης Πολύκαρπο Θωμᾶ
ἐκ Πρεμετῆς (1876-1945, ὁ ὁποῖος ἐθήτευσε στά 1914-1945) γιά τή βοήθειά του
στήν ἀνεύρεση ἀρχειακοῦ ὑλικοῦ. 

Ἀφορμή τῆς δημοσίευσης τοῦ βιβλίου εἶναι ὅτι: «Ἑκατονταετηρίς ἤδη
παρῆλθεν ἀφ’ ἧς ἐποχῆς ἕνας ἐκ τῶν ἀφανῶν ἡρώων τῆς Ἐκκλησίας καί τοῦ
Γένους… ἡρωϊκῶς ἀνθιστάμενος κατά τῶν παρανόμων ἀπαιτήσεων τῶν τυράν-
νων, ἐκαρατομήθη ὑπό τοῦ Μαχμούτ πασᾶ Δράμαλη παρά τήν γέφυραν τοῦ
Πηνειοῦ ἐν Λαρίσῃ τήν 17ην Σεπτεμβρίου 1821»8. Ἡ ἡμερομηνία αὐτή ἐπιβε-
βαιώνεται σέ «ἐκκλησιαστικό βιβλίο» τοῦ Ἁγίου Ἀθανασίου Τυρνάβου, παλαιά
μονή τῶν ἀρχῶν τοῦ 17ου αἱ., μέ τήν ὁποία ὁ Πολύκαρπος εἶχε σχέση, πιθανόν
ἦταν ἡσυχαστήριο τοῦ μητροπολίτη Λαρίσης9. Ἡ ἐπέτειος τῶν 100 χρόνων τῆς
Ἑλληνικῆς Ἐπαναστάσεως καί τοῦ θανάτου τοῦ Πολυκάρπου Δαρδαίου πρέ-
πει νά εἶχε ἀπασχολήσει τή Μητρόπολη Λαρίσης, ἀλλά οἱ ἔκτακτες συνθῆκες

7 Γιά τόν Ἀντώνιο Δαρδιώτη βλ. πιό κάτω σημ. 84. Γιά τόν ξυλοφόρο Μέλιο Μάντζιο βλ. Ζέγκος,
ὅ.π., σελ. 39. Τό ἐπάγγελμα τοῦ «ξυλοφόρου» συνδέεται μέ τά προγονικά ἐπαγγέλματα τῶν
Δαρδιωτῶν σχετιζόμενα μέ τήν ὑλοτομία, βλ. Ἀλεξ.Χ. Μαμμόπουλος, Ἤπειρος, λαογραφικά-
ἠθογραφικά-ἐθνογραφικά, τόμ. Β΄, Ἀθῆναι 1964, 221.
8 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 7, 45: «Πολύκαρπος…ὑπό τάς καιρικάς περιστάσεις ἐκαρατομήθη εἰς Λά-
ρισαν ἔμπροσθεν τῆς Μητροπόλεως εἰς τό γεφύρι…».
9 Ν. Ι. Γιαννόπουλος, «Ἐπιγραφαί Τυρνάβου», Ἁρμονία 2 (1901), 214-226, 222 (ἀρ. 31): «+ Εἰς
τούς ἀωκα΄ (=1821) Σεπτεμβρίου ιζ΄ ἔγινεν ἡ ἀποτομή του Ἀρχιερέως Πολυκάρπου Λαρίσης
ὑπό τοῦ τυράννου Μαχμούτ-Πασᾶ Δράμαλη…». Στό ἄρθρο αὐτό παραπέμπουν: Ζέγκος, ὅ.π.,
σελ. 54. Ἐπαμ. Φαρμακίδης, Ἡ Λάρισα - Τοπογραφική καί Ἱστορική Μελέτη, Βόλος, 1926, 114.
Μέ τό μοναστήρι τότε τοῦ Ἁγίου Ἀθανασίου ὁ Πολύκαρπος εἶχε σχέση, πιθανόν ἦταν τό κα-
τάλυμα τοῦ Πολυκάρπου στόν Τύρναβο. Ὁ ναός κτίσθηκε τό 1615 καί στή νεώτερη ἐποχή
ἔγινε κοιμητηριακός, βλ. Ν.Ι. Γιαννόπουλος, ὅ.π., σελ. 218 (ἀρ. 18). Σταυρούλα Σδρόλια, «Οἱ
μεταβυζαντινοί ναοί τοῦ Τυρνάβου», Πρακτικά Πρώτου Συνεδρίου Τυρναβιτικῶν Σπουδῶν,
Τύρναβος 9-10 Σεπτεμβρίου 1990, Δῆμος Τυρνάβου, Τύρναβος 1991, σσ. 75-92, 87. 
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λόγω τοῦ Μικρασιατικοῦ μετώπου τίς ἀνέβαλαν γιά λίγα χρόνια. Ὁ μητροπο-
λίτης Ἀρσένιος Λαρίσης θεώρησε χρέος του μέσω τοῦ ἱερέα Σπύρου Ζέγκου
νά ἀποκαταστήσει τή μνήμη ἑνός προκατόχου του, ὄχι μόνον μέ ἕνα τυπικό
«ἁγιολόγιο», ἀλλά μέ ἐντοπισμό καί δημοσίευση ἱστορικῶν τεκμηρίων γι’ αὐτή
τήν ἔντονη προσωπικότητα, πού κατέφερε νά ἀποπνέει σεβασμό, ἀκόμη καί
πρός τούς Ὀθωμανούς. 

Τήν ὅλη εἰκόνα γιά τόν Πολύκαρπο συμπληρώνουν: 1. Τό δημοσιευμένο
ἀρχεῖο τοῦ Ἀλῆ πασᾶ καί ἔγγραφα τοῦ πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄. 2. Οἱ σημει-
ώσεις τοῦ Ἄγγλου γιατροῦ τοῦ Ἀλῆ πασᾶ Henry Holland πού διαμένει στή
Λάρισα τό 1812 (20 ἕως 24 Νοεμβρίου καί μετά πάλι στίς 20-22 Δεκεμβρίου),
δυόμισι χρόνια μετά τήν ἐκλογή του ὡς μητροπολίτη Λαρίσης10. Ἀντίθετα, ὁ
Γάλλος διπλωμάτης Fr. Pouqueville (Αὔγουστος 1814) δέν σχολιάζει κάτι γιά
τόν Πολύκαρπο, οὔτε ἄλλος περιηγητής τή δεκαετία 1810/11-182111. 

Ὁ «Βίος τοῦ ἁμαρτωλοῦ Πολυκάρπου» ἀξιοποιήθηκε ἐλάχιστα ἀπό τήν
ἑλληνική ἐπιστημονική ἔρευνα12, καί πάλι μέ ἀποσπασματικό τρόπο, ἐπιλογή
ἐπιμέρους στοιχείων, χωρίς νά ληφθεῖ ὑπόψη ὅτι πρῶτα ἀπό ὅλα εἶναι ἔργο
τέχνης, ὅπως καί σέ ποιούς ἀναφέρεται, ἀποκλειστικά τό τοπικό ἐκκλησία-
σμα ἤ τήν εὐρύτερη κοινωνία. 

Γιά τήν σμίλευση τοῦ τραγικοῦ χαρακτήρα τοῦ Πολυκάρπου ὁ «Βίος» ἐμφα-
νίζει μία δέσμη ἀναγνώσεων πού πρέπει νά ληφθοῦν ὑπόψη: 1η: ἡ προφορική
παράδοση πού μεταφέρει ὁ Σπύρος Ζέγκος, 2η: ἡ ἐντύπωση πού ἔχει σχημα-

10 Henry Holland, Ταξίδι στή Μακεδονία καί Θεσσαλία, μετάφραση Γιῶργος Καραβίτης, πρό-
λογος-ἐπιμέλεια Τάσου Βουρνᾶ, Ἐκδόσεις Ἀφῶν Τολίδη, Ἀθήνα 1989 [Λονδίνο 1815], 101-140,
259-265. Σχόλια γιά τή διαμονή τοῦ H. Holland βλ. Χριστίνα Πολέζε, Λάρισα καί Θεσσαλικός
κάμπος. Ἀφηγήσεις ἱστορικῶν καί πολιτισμικῶν γεγονότων 63 Εὐρωπαίων περιηγητῶν ἀπό
τόν 16ο ἕως τίς ἀρχές τοῦ 20οῦ αἰώνα, Ἐκδοτικός Οἶκος Ἀντ. Σταμούλη, Θεσσαλονίκη 2007,
208-229. Νικόλαος Παπαθεοδώρου, «Ὁ Holland περιγράφει τή Λάρισα τοῦ 1812», ἐφημ.
Larissanet, φύλλα τῆς 10ης, 17ης καί 24ης Ὀκτωβρίου 2014.
11 Χριστίνα Πολέζε, ὅ.π., σσ. 235-246. Γιάννης Σκούρτης, «Περιγραφή τῆς Λάρισας ἀπό τόν
Πουκεβίλ», Πρακτικά του Α΄ Ἱστορικοῦ - Ἀρχαιολογικοῦ Συμποσίου Λάρισα: Παρελθόν καί
Μέλλον 26-28/4/1985, Δῆμος Λάρισας, Λάρισα 1985, 340-346.
12 Τή «βιογραφία» ἔλαβε κριτικά ὑπόψη ὁ Γιῶργος Β. Ντρογκούλης, «Οἱ συντεχνίες στή Λάρισα
στά χρόνια της Τουρκοκρατίας. Ἀνέκδοτα ἔγγραφα γιά τίς οἰκονομικές καί κοινωνικές δομές στήν
περιοχή», Πρακτικά του Α΄ Ἱστορικοῦ - Ἀρχαιολογικοῦ Συμποσίου Λάρισα: Παρελθόν καί Μέλλον
26-28/4/1985, Δῆμος Λάρισας, Λάρισα 1985, 241-322, 291-294. Ἐπίσης ὁ Δημ. Χατζηγιάννης, «Ὁ
Λαρίσης Πολύκαρπος, ὁ Βορειοηπειρώτης ἐθνομάρτυς τοῦ Εἰκοσιένα», Ἠπειρωτική Ἑστία,
Ε΄(1956), 550-551. Ὁ Ἰωάννης Ε. Ἀναστασίου, «Ἡ ἀλληλογραφία τοῦ Βελή πασᾶ μέ τό Πατριαρ-
χεῖο γιά τόν μητροπολίτη Λαρίσης Πολύκαρπο», Πρακτικά του Α΄ Ἱστορικοῦ-Ἀρχαιολογικοῦ Συμ-
ποσίου Λάρισα: Παρελθόν καί Μέλλον 26-28/4/1985, Δῆμος Λάρισας, Λάρισα 1985, 323-339,
337-338, ἔλαβε ὑπόψη τό ποίημα τοῦ Σωτηρίου Νάτση. 
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τίσει ὁ ἱεροδιάκονος Ἰγνάτιος ὡς αὐτόπτης καί αὐτήκοος μάρτυρας, 3η: τό τί
πιστεύει ὁ ἴδιος ὁ Πολύκαρπος μέσω τῶν διαλόγων του πού παραθέτει ὁ ἄμε-
σος συνεργάτης τοῦ Ἰγνάτιος. 4η: τό πλαίσιο πού τοῦ καθόριζε ἀφενός ἡ
παράδοση τοῦ Πατριαρχείου, ἀφετέρου τό κυρίαρχο Ὀθωμανικό σύστημα, καί
δή σέ μία κρίσιμη περίοδο. 

1. «Ἆθλα Πολυκάρπου»: Γεγονότα καί τεκμηρίωση 
Σύμφωνα μέ τόν Ἰγνάτιο, ὁ μητροπολίτης Πολύκαρπος, κατά κόσμον

Πέτρος Βέσσης ἤ Μπότσης, πραγματοποίησε μία ζωή ἀγῶνες: «αὐτά εἶναι τά
ἆθλα τοῦ μακαρίτου… κυροῦ Πολυκάρπου», τοῦ περίφημου Ἀλβανοῦ Δαρ-
διώτου», καταλήγει στό τέλος τοῦ «Βίου». Γεννήθηκε τό 1778 στή Δάρδα (Dar-
dha ἤ Dardhë) τῆς Κορυτσᾶς13. Τό «Δαρδαῖος» εἶναι ἡ λόγια ἐκδοχή τοῦ κανο-
νικοῦ «Δαρδιώτης». [Στή Λάρισα ἦταν γνωστός καί ὡς «Μπιθικούκης», ἀπό
τήν θεωρούμενη ὡς ἰδιαίτερη πατρίδα του, τό Μπιθικούκι τῆς Κορυτσᾶς14]. Ὁ
περιηγητής Henry Holland, πού φιλοξενήθηκε τό 1812 στήν οἰκία τοῦ μητρο-
πολίτη Λαρίσης, ὑπολογίζει ὅτι τότε ἦταν περίπου σαράντα ἐτῶν, ἄρα γεννή-
θηκε περί τό 177215. Οἱ γονεῖς του Ἰωάννης καί Κυράτσα εἶχαν καί ἄλλες τέσ-
σερις θυγατέρες (Ζωΐτσα, Χριστίνα, Σωτηρία, Ἑλένη). Παρά τό γεγονός ὅτι ὁ
παπα-Σπῦρος Ζέγγος, ὁ βιογράφος Ἰγνάτιος καί ἄλλες πηγές τόν θεωροῦν
«Ἀλβανό» (δηλαδή Ἀρβανίτη)16, προφανῶς εἶχε ρωμαίϊκη συνείδηση [Ὁμοίως
καί ἡ κοινότητα τῆς Δάρδας ἤ τουλάχιστον ἕνα μεγάλο μέρος της, καί δή στό
Ἐξωτερικό17, ἐργαζόμενοι σέ ὅλη τή Βαλκανική]18. Ἔγινε μητροπολίτης νεώτα-
τος σέ ἡλικία, ἦταν «μετρίου ἀναστήματος, νευρώδης, ὀστεώδης, καί μέ μεγά-

13 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 29, 56: «ὁ περίφημος Ἀλβανός Δαρδιώτης».
14 Τήν πληροφορία αὐτή ἀπορρίπτει ὁ Ν. Γιαννόπουλος, «Ἐπισκοπικοί κατάλογοι» (1933), σελ.
340, ἄν καί ἀρχικά (Ν. Γιαννόπουλος, «Ἐπισκοπικοί κατάλογοι» (1914), σελ. 279), δέχεται τό Μπι-
θικούκης. Ὁμοίως ὁ Ἰω. Φαρμακίδης, Ἡ Λάρισα, 114, δέχεται τήν καταγωγή ἀπό τό Μπιθικούκι,
ἀλλά στή σελ. 321 ἀπορρίπτει τή θέση αὐτή, μέ βάση πληροφορία πού τοῦ παρέσχε ὁ Ν. Γιαν-
νόπουλος ὅτι κατάγεται ἀπό τή Δάρδα. Πρβλ. Ἰω . Ε. Ἀναστασίου, «Ἡ ἀλληλογραφία τοῦ Βελῆ
πασᾶ», 323. Ἄν ἦταν γνωστό ὅτι τά χωριά Δάρδα καί Μπιθικούκι εἶναι στήν ἴδια περιοχή, τό
«Μπιθικούκης» μπορεῖ νά εἶναι σχετλιαστικό ἐπίθετο. 
15 H. Holland, ὅ.π., σελ. 107.  Πρβλ. Ἰω. Ε. Ἀναστασίου, ὅ.π., σελ. 324.
16 Βλ. Ζέγκος, ὅ.π.: 1) Ἀλῆ-πασάς, σ. 36: «Ἔ μπρέ μπύρο δεσπότ... ἡμεῖς οἱ Ἀλβανοί κατόπιν σκε-
πτόμεθα». 2) Πατριάρχης Γρηγόριος Α΄, σ. 44: «Εἶσαι Ἀλβανός ἀδελφέ, … εἶσαι ἰσχυρογνώμων».
Τήν ἰδιοσυγκρασία τοῦ Ἀλβανοῦ ἐκθειάζει καί ὁ H. Holland, ὅ.π., σσ. 106-107, 116: ἦταν ὑπερήφα-
νος γιά τήν καταγωγή του καί ὅτι ἦταν ὁ μόνος στήν σύγχρονή του Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία, ἀλλά
καί ὅτι «τό βίαιο πνεῦμα τοῦ Ἀλβανοῦ δέν εἶχε ἐντελῶς χαθεῖ». 
17 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 16-17, ὅπου σχολιάζεται ὁ πατριωτισμός τῶν Δαρδαίων τῆς Βοστώνης.
18 Ἀλεξ. Μαμμόπουλος, Ἤπειρος, σελ. 221.
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λην κεφαλήν, ὀφθαλμούς μεγάλους, καί ὑπογαλάνους, ὀφρύς παχείας, τρίχας
δασείας, καί καστανάς»19. Ἀντίθετα, ὁ H. Holland, πού τόν γνώρισε προσωπι-
κά ἀναφέρει: «μεγάλο μαῦρο γένι, πού κατέβαινε στό στῆθος του, ἡ ὄψη του
θά ἦταν ὄψη νεαροῦ…τά μαῦρα ράσα ἔδιναν σεβάσμια ὄψη σέ ἕνα ψηλό καί
καλοσχηματισμένο ἄτομο»20. 

Ὁ «Βίος» ἑστιάζει τή δράση του κατά τόπους: 1. Ἤπειρος (Δάρδα-Μοσχό-
πολη-Καστοριά-Ἰωάννινα-Περάτιον-Ἄρτα): Σπουδές-χειροτονία. 2. Ἔφεσος
(μέσω Κων/πόλεως): σχέση μέ τούς γέροντες μητροπολίτες. 3. Λάρισα-Τύρνα-
βος: σύγκρουση μέ τόν Βελῆ πασά, 4. Ἰωάννινα: Ὑπόθεση ἐπισκόπου Σταγῶν
Ἀνθίμου, 5. Κωνσταντινούπολη (ἀπό Λάρισα): καθαίρεση Ἀλῆ πασᾶ, 6. Λάρι-
σα: πολεμικές ἐπιχειρήσεις, 7. Λάρισα-φυλακή: ἄρνηση φυγῆς, 8. Λάρισα-
Πηνειός: καρατόμηση, συναπτή ταφή στόν Ἅγιο Ἀχίλλιο. 

1. Ὁ Πέτρος ἀνατράφηκε μέ τά ἱερά γράμματα στή Μοσχόπολη στόν διδά-
σκαλο ἱερέα Γεώργιο Σακελλάριο γιά δύο χρόνια καί μετά στήν Καστοριά,
στόν μητροπολίτη Γεννάδιο. Ἀργότερα πῆγε μαζί μέ τόν φίλο του Ἰσίδωρο στά
Ἰωάννινα στόν περίφημο διδάσκαλο Ἀθανάσιο Ψαλίδα ἄλλα δύο χρόνια, καί
μετά στό Μπεράτι (Περάτιον) στόν διδάσκαλο Κωνσταντῖνο. Εἶναι ἐμφανές
ὅτι οἱ γονεῖς του –ἔχοντας κάποια οἰκονομική ἐπιφάνεια– ἤθελαν νά σπουδά-
σουν τόν μοναχογιό τους γιά νά σταδιοδρομήσει ὡς κοσμικός, ἀλλά στήν
πορεία ἐκεῖνος θέλησε νά ἀφιερωθεῖ στήν διοικοῦσα Ἐκκλησία καί ὄχι στόν
μοναχισμό, ἀμέσως μετά τίς σπουδές του21. Χειροτονήθηκε διάκονος τό 1806
στήν Ἄρτα ἀπό τόν μητροπολίτη Μακάριο, ὁ ὁποῖος λίγο ἀργότερα ἐξελέγη
μητροπολίτης Ἐφέσου. 

2. Μεταβαίνει στήν πατρίδα του καί πείθει τόν πατέρα του νά τόν μετα-
φέρει στήν Κωνσταντινούπολη, στόν γέροντα μητροπολίτη Δέρκων Γρηγόριο
(1801-1821), ἄνθρωπο μέ πολύ σημαντική παιδεία καί δράση22. Φαίνεται ὅτι

19 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 86: τό σχόλιο εἶναι δικό του βάσει προφορικῆς παραδόσεως, ὄχι τοῦ Ἰγνατίου.
20 H. Holland, ὅ.π., σελ. 107. Οἱ Ἀλβανοί εἶναι χαμηλοί στό ὕψος. Πρέπει νά σημειωθεῖ ὅτι ὁ πατέ-
ρας του πού κάποια στιγμή τόν μεταφέρει ἀπό τή Δάρδα στήν Κων/πολη ἴσως ἦταν ἀγωγιάτης ἤ
ἔμπορος καί διέθετε σίγουρα μεταφορικά ζῶα, ἐφόσον οἱ Δαρδιῶτες κυκλοφοροῦσαν στή Βαλκα-
νική, ἐνῶ ὑπῆρχε φήμη ὅτι τό χωριό εἶχε γερούς κατοίκους, βλ. Ἀλέξ, Μαμμόπουλος, Ἤπειρος,
221.
21 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 12, 29-30.
22 Ὁ Ἰγνάτιος ἀμφιταλαντεύεται ἀνάμεσα σέ δύο ὀνόματα: «τόν ἅγιον Δέρκων Ρωμανόν (μᾶλλον
Γερμανόν)». Τό πραγματικό τελικά ἦταν Γρηγόριος, ἀρχικά μητροπολίτης Λακεδαιμονίας (Σπάρ-
της), ὁ ὁποῖος διέφυγε στήν Κων/πολη τό 1790/91, ὅπου ἀργότερα ἀνέλαβε τή Μητρόπολη Δέρκων
στά θρακικά περίχωρα, βλ. Στέφανος Θωμόπουλος, «Ὁ μέγας Δέρκων Γρηγόριος (1801-1821)», Δελ-
τίον τῆς Ἱστορικῆς καί Ἐθνολογικῆς Ἑταιρείας τῆς Ἑλλάδος, 1 (1928), σελ. 52-56. Νικόλαος Φορό-
πουλος, «Γρηγόριος ὁ Δέρκων», Θρησκευτική καί Ἠθική Ἐγκυκλοπαίδεια, τόμ. 4 (1964), στ. 798-
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ἐκείνη τήν περίοδο ἔκανε σπουδές («πεπαιδευμένος») στήν Κωνσταντινούπο-
λη23. Τό 1808 τόν ζήτησε ὁ ἅγιος Ἐφέσου καί τόν χειροτόνησε τιτουλάριο ἐπί-
σκοπο Τρωάδος, ἀλλά μετά ἕναν χρόνο ἀπεβίωσε. Ἔμεινε ἐκεῖ δύο χρόνια
μέχρι πού ἀφίχθη ὁ διάδοχος, ὁ ἀπό Λαρίσης (1791-1806) Διονύσιος Καλλιάρ-
χης μητροπολίτης Ἐφέσου (1808-10 Ἀπριλίου 1821), ἐπίσης σημαντικός ἄνθρω-
πος μέ παιδεία24. Ὁ Καλλιάρχης τόν ἐξετίμησε διά τόν «καθαρώτατον λογα-
ριασμόν» πού παρέδωσε στά οἰκονομικά, τοῦ εἶπε ὅτι τοῦ ἄξιζε ἀνώτερη θέση:
«ἐφέρθης πιστός εἰς τήν ἐκδούλευσιν τῆς Ἐκκλησίας, νά σού δοθεῖ μία ἐπαρ-
χία, ἕνεκα τῆς πιστότητός σου». Ἐκεῖνος ζήτησε τή Λάρισα, τήν πρότερη θέση
τοῦ ἰδίου, διά νά εἶναι «σιμά τῆς πατρίδος» του. Τόν Σεπτέμβριο 1810 ψηφί-
σθηκε ἀπό τήν Ἱερά Σύνοδο τῆς Κων/πόλεως μητροπολίτης Λαρίσης [γιά τόν
βιογράφο Ἰγνάτιο «Ἔλαβε (=διορίστηκε ἐπίσημα;) τήν ἐπαρχίαν Λαρίσης κατά
τό 1811 Μαρτίου 20 καί κατά Ἰούνιον ἐκατέβη εἰς τήν ἐπαρχίαν του»]25. Τήν
ἐπικείμενη ἐκλογή του γνωστοποίησε στόν Ἀλή πασά μέ ἀναφορά (ἀρτζουχά-
λι) ἀπό τήν Κων/πολη στίς 28 Σεπτεμβρίου 1810 ὁ ἀντιπρόσωπός του Σουλεϊ-
μάν ἐφένδης26. Ὁ H. Holland μεταφέρει ὅτι ἐξελέγη μέ τήν βοήθεια τοῦ Ἀλβα-

800. Ὁ ἅγιος Δέρκων ἦταν ἀπό τούς μορφωμένους καί φίλους τῆς ἐπαναστάσεως μυημένος στήν
Φιλική Ἑταιρεία καί ἐκτελέστηκε μέ ἀπαγχονισμό μαζί μέ ἄλλους ἕξι ἱεράρχες στήν Κωνσταντι-
νούπολη στίς 3 Ἰουνίου 1821, ἡμέρα πού τιμᾶται ὡς ἅγιος. Ὁ μητροπολίτης Δέρκων ἀνῆκε στήν
ὁμάδα τῶν γερόντων μητροπολιτῶν, σταθερῶν μελῶν τῆς ἱερᾶς Συνόδου τοῦ Οἰκουμενικοῦ
Πατριαρχείου (Ἐφέσου, Ἡρακλείας, Κυζίκου, Νικομηδείας, Χαλκηδόνος καί Δέρκων ἐπί πατριαρ-
χείας Σαμουήλ Χαντζερῆ). Ὁ γεροντισμός καθιερώθηκε στά πλαίσια τοῦ καθεστῶτος τῶν προ-
νομίων ὡς εἶδος «πεφωτισμένης δεσποτείας», βλ. Ἀνδρέας Νανάκης, «Οἰκουμενικό πατριαρχεῖο:
ἀπό τόν γεροντισμό στούς Γενικούς Κανονισμούς», Ἐπιστημονική Διημερίδα, Τό Οἰκουμενικό
Πατριαρχεῖο καί ἡ Οἰκονομία τοῦ Γένους. Εἰσηγήσεις, Ἀδελφότης Ὀφφικιαλίων τοῦ Οἰκουμενικοῦ
Πατριαρχείου «Παναγία ἡ Παμμακάριστος», Ἀθήνα 2007, 115-124, 118-119. Ἀνδρέας Νανάκης, Τό
Οἰκουμενικό πατριαρχεῖο κατά τήν Ὕστερη Ὀθωμανική αὐτοκρατορία, Ἀπό τό Γένος καί τήν
Ἐθναρχία στό Ἔθνος, ἐκδ. Μπαρμπουνάκη, Θεσσαλονίκη 2013, 283-288.
23 Πρβλ. πιό κάτω σημ. 26.
24 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 30-31. Τόν «ἅγιο γέροντα Ἐφέσου» Διονύσιο θά συναντήσει ὅταν καταφύγει
στήν Κων/πολη τό 1818-20, βλ. σσ. 40-41.
25 Πρβλ. Νεκτάριος Δρόσος, «Ἕξι ὑπομνήματα ἐκλογῆς μητροπολιτῶν τῆς Λάρισας (1803- 1821)»,
Θεσσαλικό Ἡμερολόγιο, 49 (2006), σσ. 145-160, 152- 155. Βασίλης Σπανός, «Προσθῆκαι καί διορ-
θώσεις στόν ἐπισκοπικό κατάλογο τῆς Λάρισας 1799-1870)», Θεσσαλικό Ἡμερολόγιο, 41, 2002,
σσ. 145-160, 149-152.
26 Βασίλης Παναγιωτόπουλος, Ἀρχεῖο Ἀλῆ πασᾶ. Συλλογή Ι. Χώτζη Γενναδείου Βιβλιοθήκης τῆς
Ἀμερικανικῆς Σχολῆς Ἀθηνῶν, ἔκδοση-σχολιασμός-εὑρετήρια, τόμος Β΄, 1809-1817, ΙΝΕ-ΕΙΕ, Ἀθή-
να 2007, 159-162: γιά τόν Πολύκαρπο ἐνδιαφερόταν ὁ δραγουμάνος Παναγιωτάκης Μουρούζης,
τοῦ ὁποίου ἡ ἀδελφή Ραλλού ἦταν νύφη τοῦ μητροπολίτη Ἐφέσου Διονυσίου Καλλιάρχη ἀπό
τόν ἀδελφό του Κωνσταντῖνο Καλλιάρχη, ἐνῶ ὁ Σουλεϊμάν-ἐφένδης ἀναφέρει στόν Ἀλή πασά ὅτι
«εἶναι Ἀρβανίτης καί μάλιστα ὅταν ἦλθεν ἦτον συστημένος μέ γράμματα τοῦ ὕψους σας (τοῦ Ἀλῆ)
εἰς τήν ἐκκλησίαν διά νά τόν κυβερνήσουν ἐν καιρῷ. Ὅθεν ὤντας ἄνθρωπος τῶν Μουρούζιδων,
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νοῦ πασᾶ27, ἀλλά τήν πραγματική ἐπιρροή ὑποδηλώνει τό προαναφερθέν
ἀρτζουχάλι. Τόν Πολύκαρπο, πού ἀπό νέος ἐνδιαφερόταν γιά σταδιοδρομία
(στόν Κόσμο ἤ τήν Ἐκκλησία) καί κινούμενος κοντά σέ Δαρδιῶτες τοῦ αὐλικοῦ
περιβάλλοντος τῶν Ἰωαννίνων28, δέν ἀποκλείεται οἱ γονεῖς του νά τόν προ-
όριζαν γιά τήν αὐλή τοῦ Ἀλῆ πασᾶ ἤ τουλάχιστον ἤθελαν καλή σχέση μαζί
της, ἀπό ὅπου δόθηκε ἡ συστατική ἐπιστολή ὅσο βρισκόταν στήν Δύση. Εὑρι-
σκόμενος ὅμως στήν Κων/πολη, ἀποκτᾶ πιό οὐσιαστικές σχέσεις μέ τήν οἰκο-
γένεια Μουρούζη, σύμφωνα μέ τήν ἀνωτέρω ἀναφορά. Τό Πατριαρχεῖο ἴσως
ὑπολόγισε ὅτι ἕνας «Ἀλβανός» στή Θεσσαλία θά εἶχε καλύτερη συνεννόηση
ὡς γνωστός μέ τόν Ἀλή πασά, πλήν ὅμως συνέβη τό ἀντίθετο. 

3. Ἡ Λάρισα (Γενί Σεχίρ, Νέα Πόλη) ἦταν παλαιά διοικητική ἕδρα τῶν
Ὀθωμανῶν στή Θεσσαλία, ἔχοντας στήν πλειοψηφία μουσουλμανικό πληθυ-
σμό29. Στή δεκαετία 1810-1820, παρά τήν οἰκονομική ὕφεση σέ ὅλο τό ὀθωμα-
νικό κράτος, εἶναι μιά πόλη μέ 5.000 οἰκίες, δηλαδή κάπου 20.000 κατοίκους,
δίνοντας δυνατότητα ἐξέλιξης σέ ὁμάδες Ἑλλήνων ἐπαγγελματιῶν ἐνταγμένων
σέ συντεχνίες30. Ὡς μιά ἀναδυόμενη κοινωνία, παρέμεινε στρατιωτική ἕδρα, τήν
ὁποία ἡ Ἐπανάσταση τοῦ 1821 ἐνίσχυσε ἀκόμη περισσότερο. Οἱ Τοῦρκοι δια-
μόρφωσαν τήν πόλη ὡς βάση, τήν περιέβαλαν μέ ὀχυρωματική γραμμή, μεγάλη
ἐξωτερική τάφρο καί πρόχωμα31. Ἀπό τή Λάρισα θά ὁρμηθοῦν ὁ νικητής τοῦ
Ἀλῆ πασᾶ Χουρσίτ πασάς στή Νότια Ἑλλάδα, ἀλλά λόγω τῆς ἀποτυχίας του
ἐκτελέσθηκε ἤ αὐτοκτόνησε ἐδῶ (30 Νοε. 1822)32, ὅπως καί ὁ Δράμαλης, πού

καθώς εἶπα, καί ἠξεύρωντας ὅτι εἶναι καί σκλάβος σας καί δέν θά θέ νά λάβητε καμμίαν δυσα-
ρέσκειαν, τόν ἔκαναν καί ἔλαβε τέλος αὐτός ὁ μαδές τῆς Λάρισας, καί καθώς μοῦ λέγουν ὅτι ἦλθε
μέ γράμματά σας [συστατικές ἐπιστολές] καί εἶναι Ἀρβανίτης καί παιδεμένος καλά ἐδῶ, θαρρῶ
νά φανῆ ἄξιος καί εἰς τό χουσμέτι σας». 
27 H. Holland, ὅ.π., σσ. 106-107: «...λέγεται πώς ἀναρριχήθηκε μέ τή βοήθεια τοῦ Ἀλῆ πασᾶ...».
28 Γιά συνεργάτες τοῦ Ἀλῆ πασᾶ ἀπό τή Δάρδα βλ. πιό πάνω σημ. 6.
29 Φωκίων Κοτζαγεώργης, Πρώϊμη Ὀθωμανική πόλη. 7 περιπτώσεις ἀπό τόν Νοτιοβαλκανικό
χῶρο, Ἐκδόσεις Βιβλιόραμα, Ἀθήνα 2019, ὅπου βιβλιογραφία.
30 Ἑλένη Ἀγγελομάτη-Τσουγκαράκη, «Συμβολή στήν Ἱστορία τῆς οἰκονομικῆς, κοινωνικῆς καί
ἐκπαιδευτικῆς ζωῆς τῆς Λάρισας κατά τήν τουρκοκρατία», Μεσαιωνικά καί Νέα Ἑλληνικά, 3,
Ἀθήνα 1990, σσ. 255-331, 258-259) (πληθυσμός τόν 19ο αἰῶνα), 264 κ.ἑ. (ἀγορά), 272 κ.ε. (συντε-
χνίες). Η. Ηolland, Ταξίδι, 119-120, (1812) ὑπολογίζει ὅτι οἱ Ὀθωμανοί ἦταν τά 3/4 τοῦ συνολικοῦ,
περίπου 3.000 οἰκογένειες, ἐφόσον Ἑβραῖοι καί Χριστιανοί ἦταν περίπου 1.000 οἰκογένειες.
31 Θεόδωρος Παλιούγκας, Ἡ Λάρισα κατά τήν τουρκοκρατία (1423-1881), τόμ. Α΄, Δῆμος Λάρισας,
Λάρισα, 1996, 94-95. Θεόδωρος Παλιούγκας, Ἡ Λάρισα κατά τήν τουρκοκρατία (1423-1881),
τόμος Β΄, ἐκδόσεις Μάτι, Κατερίνη 2007, 551-570.
32 Ὁ τάφος-μαυσωλεῖο τοῦ Χουρσίτ στόν Πέρα Μαχαλά βρίσκεται κοντά στή γέφυρα, ἀπέναντι
ἀπό τόν Ἅγιο Ἀχίλλιο, βλ. Θεόδ. Παλιούγκας, Ἡ Λάρισα, τόμ. Β΄, σσ. 580-586. 
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καταστράφηκε στά Δερβενάκια (26 Ἰουλίου 1822) καί πέθανε στίς 26 Ὀκτω-
βρίου 1822. Ἡ θέση καί ὁ ρόλος τῆς πεδινῆς πόλης εἶναι ἀπαραίτητα γιά νά
κατανοηθεῖ ὅτι ὁ μητροπολίτης Πολύκαρπος δέν μποροῦσε παρά νά ἔχει συμ-
βιβαστική στάση στήν Ἐπανάσταση τῆς Θετταλομαγνησίας τό 1821. 

Τό κέντρο τῆς δράσεως τοῦ Πολυκάρπου θά ἦταν ἔκτοτε ὁ ναός τοῦ Ἁγίου
Ἀχιλλίου, ἡ τρίκλιτη βασιλική τοῦ 1794, τόν ὁποῖο εἶχε κτίσει ὁ προκάτοχος
μητροπολίτης Διονύσιος Καλλιάρχης. Τό ἐπισκοπεῖο, ἡ μητροπολιτική κατοι-
κία, ἀπό τό βόρειο μέρος εἶχε θέα στόν Πηνειό. Τό εἶχε κτίσει κι αὐτό ὁ ἴδιος,
ἀλλά κατεδαφίστηκε τό 1904 μέ τήν ἀνέγερση νέου ναοῦ τοῦ Ἁγίου Ἀχιλλί-
ου33. Ἐδῶ ὁ Ἄγγλος περιηγητής Ηenry Holland πέρασε μερικές ἡμέρες τό 1812
δίνοντας καί τή μοναδική πληροφορία ὅτι ἐξωτερικά το κτήριο ἦταν «παλιό
καί ἀκανόνιστο σχῆμα», «ἔμοιαζε μέ φυλακή ἤ κρυφό καταφύγιο», «τό ἐσωτε-
ρικό σκοτεινό καί καταθλιπτικό, ἡ διακόσμηση ἐπιφανειακή, σέ μικρή κλίμακα
καί χωρίς γοῦστο ἤ λαμπρό ἀποτέλεσμα», ταυτόχρονα ὅμως ἐσωτερικά «ἦταν
πολύ πιό ἄνετο ἀπό ὅ,τι προδιέθετε τό ἐξωτερικό του»34. 

Ἡ ζωή στό Ἐπισκοπεῖο ἦταν ὀργανωμένη μέ μοναστική αὐστηρότητα. Ο
H. Holland ἀναφέρει ὅτι ὑπηρετοῦσαν μέ πολύ ὑποτακτικό τόνο στήν τράπε-
ζα τοῦ ἐπισκοπείου τέσσερις «λειτουργοί στήν ἐκκλησία»35, μᾶλλον μοναχοί
καί ὄχι ἔγγαμοι κληρικοί, ἐφόσον ἡ Λάρισα μέ μία οὐσιαστικά ἐνορία καί μερι-
κές ἑκατοντάδες πιστῶν δέν διέθετε πολλούς. Περιβαλλόταν ἀπό ἱερομονά-
χους, ὅπως ὁ πρωτοσύγκελος Σαμουήλ πού τόν χειροτόνησε ἐπίσκοπο
Σταγῶν, ὁ βιογράφος ἱεροδιάκονος Ἰγνάτιος, ὅπως καί οἱ Ἀκάκιος καί Ἰωσήφ36. 

Μέ τήν ἀνάληψη τῶν καθηκόντων του ὁ Πολύκαρπος ἔδωσε τά διαπιστευ-
τήριά του στόν Ἀλή πασά στά Ἰωάννινα37. Πιό στενή σχέση εἶχε μέ τόν γιό τοῦ

33 Θεόδ. Παλιούγκας, Ἡ Λάρισα, τόμ. Β΄ 527-534. Γεώργιος Κ. Γουργιώτης, Σχεδίασμα μεταβυζαν-
τινῆς-Νεοελληνικῆς Ἱστορίας τοῦ ναοῦ Ἁγίου Ἀχιλλίου Λαρίσσης. Ἱστορική ἀναδρομή, Λάρισα
1986, 4-5, ὅπου ἀναφέρεται ὅτι ὁ ναός αὐτός πού κτίσθηκε μετά τόν ἐρχομό τῶν Ὀθωμανῶν καί
καταστράφηκε κατά τά Ὀρλωφικά τό 1769, δέν περιγράφεται ἀπό κάποια πηγή. Νικόλαος Ἀθ.
Παπαθεοδώρου, «Ἱερός ναός Ἁγίου Ἀχιλλίου Λαρίσης», Ἀχιλλίου Πόλις, τεῦχος 01, Μάιος 2019,
σσ. 103-144, 110-116, εἰκ. 10, 11, 12, 14. 
34 H. Holland, ὅ.π., σσ. 103, 123, 126. Πρβλ. Νίκος Παπαθεοδώρου, «Ὁ Ἰωάννης Βηλαρᾶς στή Λάρι-
σα-Β΄», Ἰχνηλατῶντας τήν Παλιά Λάρισα, Λάρισα, 2016, σσ. 187-190. Θεόδωρος Παλιούγκας, Ἡ
Λάρισα, τόμ. B´, σελ 529.
35 Η. Holland, ὅ.π., σσ. 115-116.
36 Οἱ τελευταῖοι φυλακίστηκαν τίς ὧρες πού διατάχθηκε ἡ ἐκτέλεση τοῦ Πολυκάρπου, βλ. Ζέγκος,
ὅ.π., σελ. 53. 
37 Τήν ἐπικείμενη ἐπίσκεψη στά Ἰωάννινα ἀναφέρει σέ ἐπιστολή τῆς 22ας Φεβρουαρίου 1811 ἀπό
τήν Κων/πολη ὁ Δημήτριος Ραζῆς πρός τόν Κώστα γραμματικό, βλ. Βασ. Παναγιωτόπουλος,
Ἀρχεῖο Ἀλῆ πασᾶ, τόμος Β΄, σσ. 183-184 (ἀρ. 561): «Αὐτοῦ ὅπου ἔρχεται ὁ ἅγιος Λαρίσης, ἐάν σᾶς
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Βελή,  ὁ ὁποῖος διορίστηκε διοικητής στή Θεσσαλία τό 1812 καί διέμενε κυρίως
στόν Τύρναβο. (Ἡ παραμονή τοῦ H. Holland συνέπεσε μέ τήν ἄφιξη τοῦ ἐγγρά-
φου διορισμοῦ του). 

Ὁ Βελής, ἀναφέρει ὁ Ἰγνάτιος, συγκρούσθηκε μαζί του, ὄχι γιά προσωπική
διαφορά, ἀλλά ἐπειδή ἐπηρεάστηκε ἀπό τόν ἐκ Πρεμετῆς γραμματέα του
Εὐθύμιο Κωφό, ὁ ὁποῖος ἐπενέβη σέ ἐσωτερική ὑπόθεση τῆς Μητροπόλεως.
Συγκεκριμένα ἤθελε νά δώσει αὐτός συστατική ἐπιστολή στόν μοναχό τῆς
μονῆς Δουσίκου Παΐσιο, μεταβαίνοντα σέ μετόχι στό Μπουτόϊ τῆς Βλαχίας,
ἀλλά χωρίς νά γνωρίζει ὁ Λαρίσης. Ὁ Πολύκαρπος ἔσκισε τό γράμμα τοῦ
Κωφοῦ κι ἐκεῖνος τόν κατήγγειλε στόν Βελή, ὁ ὁποῖος ἀνέχθηκε ὁ ἐντεταλμέ-
νος του (σάν στρατονόμος!) Πανούς Σάβρανη νά τόν σέρνει στόν Τύρναβο χωρίς
τό ράσο σάν νά τόν συνέλαβε σέ αὐτόφωρο ἀδίκημα38! Σταθερός στή γνώμη
του ἀντιτείνει νά τοῦ δείξει σουλτανικό «φιρμάνιον» τοῦ διορισμοῦ του, «ὅτι
ἐγώ εἶμαι ὅμοιος μέ τόν Βεζύρη, σταλμένος ἀπό τό Δοβλέτι». Ἀπάντησε στόν
Βελή πασά: «Κατ’ οὐδένα τρόπον μπορεῖς νά μέ παιδεύσεις βεζύρη μου. Καθ᾽
ὅτι κατά τό φιρμάνιόν μου, δέν ἠμπορεῖς νά ἀνακατεύεσαι εἰς Ἐκκλησίας, εἰς
Μοναστήρια, εἰς Καλογήρους καί Παπάδες…». Ὁ Βελής πάντως τοῦ ὁμιλεῖ
ἀξιοπρεπῶς, καί γνωρίζοντας ἑλληνικά, χρησιμοποιεῖ πιό ἐπίσημη γλῶσσα (π.χ.
εἶναι ὁ μόνος πού τόν ἀποκαλεῖ «μητροπολίτη» ἀντί τοῦ «δεσπότης»). 

Ὁ Βελής, φαίνεται, ἐπηρεαζόταν ἀπό τοπικούς παράγοντες (τόν τσιφλικά
προεστό Χατζή-Γιαννακό καί τόν παπα-Δημήτριο Οἰκονόμο, θεῖο τοῦ Ἰωάννη
Οἰκονόμου Λογιωτάτου) καί ἔστελνε ἀναφορές εἰς βάρος τοῦ μητροπολίτη στό
Πατριαρχεῖο, μέ καταγγελίες γιά ἐπιβολή ὑπερβολικῶν φόρων. Ὡστόσο ἡ ἔρευ-
να τοῦ Πατριαρχείου, πού ἀπαντοῦσε καί πρός ἀναφορές τῶν κατοίκων, ἀπέ-
δωσε δικαιοσύνη: οἱ ὁριζόμενες εἰσφορές ἦταν μέν πιεστικές, ὅμως δέν ἐπι-
βλήθηκαν ἀπό κακοβουλία ἤ διά ἴδιον ὄφελος, ἀλλά διά τό καλό τοῦ συνόλου,
σέ μιά ἐπαρχία πού βρέθηκε νά εἶναι χρεωμένη ἀπό δοσίματα λόγω διαδοχῆς
ἐντός ὀλίγων ἐτῶν ἀρκετῶν μητροπολιτῶν [Διονύσιος Λαρίσης μετατεθείς στήν
Ἔφεσο τόν Σεπτ. 1803, Ἰκονίου Ραφαήλ (Σεπ. 1803 - Σεπ. 1806, τυπικά
8.4.1808), Γαβριήλ Γκάγκας ὁ ἀπό Γρεβενῶν (Σεπ. 1806 - Σεπ. 1810]. Ὁ μητρο-
πολίτης βοηθοῦσε πιό φτωχές κοινωνικές ὁμάδες, σχολεῖα, φιλανθρωπικά

περνᾶ ἀπό χέρι κανένα καλόν, κουσούρι νά μήν κάνετε καί θέλει μέ ὑποχρεώσετε».
38 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 31-34. Γιά τά φιρμάνια διορισμοῦ ἐπισκόπων βλ. Παρασκευᾶς Κονόρτας, Οἱ
Ὀθωμανικές θεωρήσεις γιά τό Οἰκουμενικό πατριαρχεῖο. Βεράτια γιά τούς προκαθήμενους τῆς
Μεγάλης Ἐκκλησίας (17ος-ἀρχές 20οῦ αἰῶνα), ἐκδ. Ἀλεξάνδρεια, Ἀθήνα 1998, 53 κ.ε. (βεράτια
καί διοριστήρια φερμάνια), σελ. 79 κ.ἑ., ὅπου ρυθμίζονται οἱ ἁρμοδιότητες τῶν ἐπισκόπων, σσ.
394-395 (βεράτια Βησσαρίωνος Β΄ Λαρίσης καί ἄλλων Θεσσαλῶν ἐπισκόπων πού σώθηκαν).
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ἱδρύματα39. Πιθανόν οἱ φόροι ἦταν μεγάλοι, ἀλλά ἔπρεπε ὡς ἄρτι διορισμένος
νά ἀποδώσει τήν εἰσφορά του στό Πατριαρχεῖο, ὅπως καί ὁ Πολύκαρπος
συνιστᾶ στόν ἐπίσκοπο Τρίκκης νά εἰσπράξει τά εἰσοδήματά του40. Τά νέφη
ὅμως σύντομα διαλύθηκαν. Ὅταν τό 1818 κατέφυγε στό Πατριαρχεῖο γιά νά
γλιτώσει ἀπό τήν μήνη τοῦ Ἀλῆ πασᾶ, δηλώνει ὅτι δέν ἀποχωρίζεται τή Λάρι-
σα, ἐφόσον «...ἡ ἐπαρχία μου εἶνε εὐχαριστημένη μέ ἐμέ. Κανένα ἐνάγοντα τῆς
ἐπαρχίας μου δέν ἔχω»41. Τό 1812, λίγο μετά τήν πρώτη καταγγελία στίς 15
Αὐγούστου, ὁ H. Holland μεταφέρει γιά τόν Πολύκαρπο ὅτι ἐλέγχει ἀπόλυτα
τόν χῶρο του, ἔχοντας ἀγαστή σχέση μέ τούς Λαρισαίους Χριστιανούς. Ἡ
ἀρχιερατική Θεία Λειτουργία πού τελεῖ συγκεντρώνει πάνω ἀπό 500 ἄτομα
(ἀπό μερικές ἑκατοντάδες οἰκογένειες Χριστιανῶν τῆς Λάρισας), ἐνῶ δέχεται
τούς Πιστούς στά ζητήματα πού τοῦ ἐξέθεταν42. Τό δῶμα πού τούς ὑποδέχε-
ται δέν εἶναι πολυτελές, ἀλλά χάρη στό πνεῦμα οἰκονομίας μποροῦσε νά ἐπι-
δαψιλεύεται ἄνετη φιλοξενία σέ ἐπίσημους φιλοξενουμένους, ὅπως οἱ γιατροί
τοῦ Ἀλῆ πασᾶ καί τοῦ Βελῆ πασᾶ Βηλαρᾶς, Βάγιας, Θερειανός καί ὁ ἴδιος ὁ
Holland43. Προφανῶς τό πρόβλημα μέ τόν νέο σέ ἡλικία, σχετικά ἄπειρο καί
ἐξ ἰδιοσυγκρασίας ἁψύ μητροπολίτη ξεπεράστηκε. 

39 Ἰω. Ε. Ἀναστασίου, «Ἡ ἀλληλογραφία τοῦ Βελῆ πασᾶ», 327 κ.ἑ., 335. Γιά τό θέμα βλ. ἐπί-
σης Γιῶργος Ντρογκούλης, Οἱ συντεχνίες στή Λάρισα, σσ. 284 κ.ἑ., 293-294. Πρβλ. Μ.Μ. Πα-
παϊωάννου, Ἰωάννου Οἰκονόμου Λαρισσαίου (1783-1842), Ἐπιστολαί διαφόρων Ἑλλήνων
Λογίων, ἀνωτάτων κληρικῶν, Τούρκων διοικητῶν, ἐμπόρων καί ἐσναφίων (1759-1824). Ἀνέκ-
δοτος χειρόγραφος κώδικας. Μεταγραφή-παρακολούθηση-πρόλογος Γιάννη Α. Ἀντωνιάδη, φι-
λολογική παρουσίαση-μελέτη-πίνακες Μ.Μ. Παπαϊωάννου, Γιάννης Ἀντωνιάδης, Ἀθήνα,
ριθ΄-ρκη΄. Πρβλ. καί Νικ. Κ. Γιαννούλης - Θεόδωρος Νημᾶς, Κώδικας Τρίκκης ΕΒΕ, ἀρ. χφ.
1471, ἐκδόσεις Σταμούλη, Θεσσαλονίκη 22017, σσ. 261-263 (καταγραφή αὐλικοῦ χρέους Μη-
τροπόλεως Λαρίσης: 15 Ἰουλίου 1812). Κώστας Κωστῆς, «Κοινότητες, Ἐκκλησία καί μιλλέτ στίς
ἑλληνικές περιοχές τῆς Ὀθωμανικῆς αὐτοκρατορίας κατά τήν περίοδο τῶν Μεταρρυθμίσεων»,
Μνήμων, 13 (1991), σσ. 57-76, 59-69, 67-68, ὅπου δίδεται ἔμφαση στόν κυρίαρχο ρόλο τῶν κοι-
νοτήτων. 
40 Βασίλης Σπανός, ὅ.π., σσ. 150-152. Γιά τίς εἰσφορές βλ. Πέτρος Γεωργαντζής, Ἡ Ἐκκλησία κατά
τό 1821. Σελίδες ἱστορίας ἀπό τόν κώδικα ἀλληλογραφίας Ἰγνατίου μητροπολίτου Ἡρακλείας
(1821-1830), Ξάνθη 2002, σελ. 23 κ.ἑ. (τακτικές οἰκονομικές ὑποχρεώσεις, χρέη, πεσχεσλίκια/δῶρα,
ἔκτακτες ὑποχρεώσεις, ἔμμεσα χρέη).
41 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 43.
42 Γιά τόν ἀριθμό τῶν σπιτιῶν καί τόν πληθυσμό τῆς Λάρισας βλ. Ἑλένη Ἀγγελομάτη-Τσουγκα-
ράκη, ὅ.π., σσ. 256-259, ὅπου πιό ἔγκυρη πληροφορία ἀπό ὅλες εἶναι αὐτή τοῦ Λαρισαίου Ἰωάν-
νη Οἰκονόμου ὅτι στίς ἀρχές 19ο αἰώνα τά σπίτια ἦταν 5.000 καί ἑλληνικά μέχρι 500 καί συνολικό
πληθυσμό περίπου 20.000 κατοίκους.
43 H. Holland, ὅ.π., σσ. 115-116. Ὁ Θεριανός ἀναφέρεται νά εἶναι στή Λάρισα κοντά στόν Βελή, καί
ἦταν αὐτός πού ἔπεισε τόν Ἀλβανό διοικητή νά ἀποφυλακίσει τόν Πολύκαρπο, βλ. Ζέγκος, ὅ.π.,
σελ. 34: «...ἐπαρουσιάσθη ἕνας ἰατρός ὁ Θηριανός…».
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4. Ἡ προηγούμενη ὑπόθεση ὅπου ὁ Πολύκαρπος ταπεινώθηκε δημοσίως
ἦταν τό προανάκρουσμα τῶν ὅσων θά ἀκολουθοῦσαν μέ τόν Ἀλή πασά, ὅταν
ὁ Ἀλβανός δυνάστης ἐπέμεινε νά χειροτονήσει στήν ἐπισκοπή Σταγῶν ἕναν
προσκείμενο, τόν «Ἰωαννίτη» Ἄνθιμο, τό ἐπώνυμο Ντούρντας [ἀσφαλῶς ὁδη-
γεῖ στή Δάρδα / Dardhë], «ὅστις ἐχρημάτισεν καί πρωτοσύγκελλός του (Πολυ-
κάρπου), ὁ ὁποῖος διά κάποιαν κατάχρησιν ἀπεβάλθη ἀπό αὐτόν...». Φαίνεται
ὅτι ὁ Ἄνθιμος ἦταν ἕνας ἀπό τούς Δαρδιῶτες (γεννηθείς στή Δάρδα ὁ ἴδιος ἤ
πρόγονοί του)44 ἀπό αὐτούς πού ἦταν στό περιβάλλον τοῦ Πολυκάρπου45,
ἀλλά σύντομα τόν ἔκρινε ἀκατάλληλο καί  τόν ἀπομάκρυνε. Ἐκεῖνος ὅμως
ἐπανῆλθε δριμύτερος. H ἀδελφή του Αἰκατερίνη, πού διέμενε μέ τόν Ἀλή
πασά, ἐπηρέασε νά διοριστεῖ στήν ἐπισκοπή Σταγῶν. Δέν ἐνδιαφερόταν ἄν ἡ
ἐπισκοπή εἶχε ἤδη πληρωθεῖ πρό τριμήνου, ὅταν εἶχε ἀποβιώσει τόν Σεπτέμ-
βριο 1815 ὁ προκάτοχος <Ἀβέρκιος> Σταγῶν46. Ὁ Πολύκαρπος ἀρνήθηκε,
ἀφοῦ ἤδη εἶχε χειροτονήσει τόν (ἐκ Σάμου ὅπως τόν θεωρεῖ ὁ Ἰγνάτιος) Δου-
σικιώτη μοναχό Ἀμβρόσιο ἐκ Φαναρίου47, λέγοντας ὅτι ὁ ἐπίσκοπος ἔχει μία

44 Γιά τό ἐπώνυμο Ντούρντας βλ. Γεώργιος Ἀθ. Οἰκονόμου, «Ὁ Λαρίσης Πολύκαρπος καί ὁ
Σταγῶν Ἄνθιμος», Ἠπειρωτική Ἑστία, Ε΄ (1956), 981-982: «πῆρε τό παρατσούκλι Ντούρντας διότι
τοῦ ἔλεγαν οἱ Τοῦρκοι “ντούρ ντέ”, “στάσου λοιπόν”». Σχολιάζεται ὅτι «ὁ Ἄνθιμος στά γηρατειά
του ἦλθε ἀπό τήν Καλαμπάκα στό Νησί του… ἔφτιαξε ἕνα καλό σπίτι πού τοῦ ἔβαλε ὡρολόγι»
(ἠχητικό). Κληροδότησε στή μονή Ἁγίου Νικολάου Ντίλιου τήν πατερίτσα, τά ἄμφια καί τό ἀρχεῖο
του, ἀπό τό ὁποῖο δημοσιεύεται  ἔγγραφο τῆς 20ῆς Φεβρουαρίου 1816. Φαίνεται ὅτι εἶναι μέλος
τῆς ἀστικῆς τάξεως τῶν Ἰωαννίνων μέ πολιτιστικά ἐνδιαφέροντα. Μπορεῖ νά γεννήθηκε στή Δάρ-
δα ὁ ἴδιος ἤ οἱ γονεῖς / πρόγονοί του. Τήν πληροφορία αὐτή ὁ συγγραφέας ἐντοπίζει ἀρχάς 20οῦ
αἰ. ἀπό ἕναν Νησιώτη Γεώργιο Ντούρντα, πού ὑποστήριζε ὅτι ὁ Ἄνθιμος ἦταν ἀνεψιός τοῦ παπ-
ποῦ του. Πρβλ. καί Δημ. Καλούσιος, «Ὁ ἐπίσκοπος τῶν Σταγῶν Ἀμβρόσιος ἀπό τό Φανάρι τῆς
Καρδίτσας (1815-1821)», Θεσσαλικό Ἡμερολόγιο, 65 (2014), σσ. 289-314, 311. 
45 Βλ. πιό πάνω σημ. 6. Ὁ ὅρος «κατάχρησις» μπορεῖ νά νοηθεῖ κυριολεκτικά, δηλαδή πέραν τοῦ
δέοντος χρήση κάποιας ἁρμοδιότητας, ὄχι ἀναγκαστικά χρημάτων.
46 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 34: «Κατά δέ τό 1815 κατά Σεπτέμβριον ἀπέθανεν ὁ Σταγῶν Ἀβέρκιος...».
Γεγονός εἶναι ὅτι ὥς τό 1815 ἦταν ὁ Γαβριήλ ὁ ἀπό Δυρραχίου (12.04.1808-2.10.1815) [πρβλ. ὑπό-
μνημα ἐκλογῆς τοῦ Σταγῶν Γαβριήλ στίς 12.04.1808: Δημ. Καλούσιος, Ὁ κώδικας τῆς Μητροπό-
λεως Λαρίσης ΕΒΕ 1472: 1647-1868, Λάρισα 2009, σσ. 118-119 (φ.104α)]. Τό ὄνομα Ἀβέρκιος εἶναι
ἄγνωστο πώς προκύπτει, ἐκτός ἄν ἄλλαξε λόγω χειροτονίας. 
47 Καλούσιος, ὅ.π., σελ. 289 (αὐτοβιογραφία, βλ. ΓΑΚ, Μινιστέριο Θρησκείας, φάκ. 21α 1829):
«...Ἐγώ καταγόμενος ἀπό πατρίδα Φανάρι τῆς Θεσσαλίας ἐπροβιβάσθην… χειροτονηθεῖς κατά
τούς 1815: κατά μήνα Νοέμβριον παρά τοῦ Ἁγίου Λαρίσσης μακαρίου Πολυκάρπου ἐπίσκοπος
Σταγῶν...». Ὅμως ὁ Ἀμβρόσιος ἔμεινε στή Σάμο τουλάχιστον στό διάστημα 4.1.1819-11.3.1820, βλ.
Καλούσιος, ὅ.π., σσ. 294, 300-303. Κάτι τόν συνέδεε μέ τό νησί αὐτό. Ὁ ἴδιος θεωρεῖ στήν αὐτο-
βιογραφία του ὅτι βρίσκεται στήν «ἐπαρχία» του (ἐπισκοπή Σταγῶν;) ὥς τό τέλος τοῦ 1821:
(«...εὑρισκόμουν εἰς περιοδίαν τῆς ἐπαρχίας μου»), καί τότε ἀναγκάσθηκε νά φύγει ὁριστικά ἀπό
τή Θεσσαλία κυρίως στή Νότια Ἑλλάδα, ἐνῶ εἶχαν κληθεῖ ἀπό τόν Πολύκαρπο νά συγκεντρω-
θοῦν ὅλοι οἱ ἐπίσκοποι στή Λάρισα. Φαίνεται μέ τήν ἐπικείμενη πτώση τοῦ Ἀλῆ-πασᾶ (Μάιος
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σχέση πνευματικοῦ γάμου μέ τήν τοπική Ἐκκλησία, δέν τήν ἀφήνει νά ἔλθει
ἄλλος. Πλήν ὅμως ὑποχρεώθηκε νά συμβιβαστεῖ, –παρακάμπτοντας τόν
Ἀμβρόσιο–, ἀφοῦ τόν ἔπεισε ὁ ἰατρός Ἰωάννης Κωλέττης καί ἄλλοι γραμματι-
κοί τοῦ Ἀλῆ, ὅτι εἶχε νά κάνει μέ ἕναν «τύραννο» πού θά τόν «χαλοῦσε».
Ὅπως τοῦ ἐξήγησαν, «ἡ ὑπόθεσις ἐμπῆκε εἰς τόν γυναικωνίτην»48. Ἀναγκά-
στηκε λοιπόν νά χειροτονήσει τόν Ἄνθιμο, ἐφαρμόζοντας τήν ἀρχή τῆς «οἰκο-
νομίας», ὅπως στό Ρωμαϊκό δίκαιο, χωρίς αὐτό νά συνεπάγεται ἔκπτωση
ἀξιῶν, διότι ἐνόψει κάποιου σοβαροῦ λόγου ἀναστέλλεται ἡ ἀκριβής τήρηση
τῶν Ἱερῶν Κανόνων49. Τό γεγονός αὐτό δέν ἀπέσυρε τόν σεβασμό τοῦ Ἀμβρο-
σίου πρός τόν Πολύκαρπο. Ἄλλωστε ἐμφανίζεται στή Θεσσαλία λίγο πρίν ἀπό
τήν καρατόμηση τοῦ μητροπολίτη τόν Σεπτέμβριο 1821. Ἄρχισε ὅμως μία χρό-
νια διελκυστίνδα ἀνάμεσά σε μητροπολίτη καί ἐπίσκοπο. Μάλιστα στή Λάρι-
σα λίγο ἀργότερα (Νοέμβριος 1815, ὅπως ἀναφέρει ὁ Ἰγνάτιος), ὁ Ἄνθιμος
ἐκδιώχθηκε ἀπό τούς φύλακες τοῦ ἐπισκοπείου κακήν κακῶς50. Οἱ ὑπηρεσια-
κές ὅμως σχέσεις τοῦ νέου ἐπισκόπου Σταγῶν θά ἦταν κανονικές, ἐφόσον
φέρεται νά ἐξόφλησε τίς τυπικές οἰκονομικές του ὑποχρεώσεις πρός τήν
Μητρόπολη (στίς 20 Φεβ. 1816)51. 

5. Ὁ Ἄνθιμος λίγο ἀργότερα, ἀφοῦ πέρασε σέ ἀπόλυτη δυσμένεια ἀπό τόν
Πολύκαρπο, μετέβη στόν Ἀλή πασά καί τοῦ εἶπε περίπου ὅτι «στή Λάρισα

1820 κ.ἑ., βλ. Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 46) ἐπέστρεψε γιά λίγο στήν «ἐπαρχία» του, ἀφοῦ ἐκδιώχθηκε ὁ
Ἄνθιμος, ὅπως σημειώνει ὁ Ἰγνάτιος, βλ. Καλούσιος, ὅ.π., σσ. 290, 293. Ὁ Ἀμβρόσιος ἐπανῆλθε
τό 1820, βλ. Γιαννούλης - Νημᾶς, ὅ.π., σελ. 297.
Ὁ Σαμουήλ, ἀναφέρει ὁ Σπῦρος Ζέγκος, χειροτονήθηκε στή θέση τοῦ Ἀνθίμου βλ. σ. 49: «Καί
οὗτος φεύγει, καί ἀντ’ αὐτοῦ χειροτονεῖ  τόν Σαμουήλ τόν Πρωτοσύγκελλον» [Πρβλ. πιό κάτω
σημ. 77]. Εἶναι ἄγνωστο ἄν κατέλαβε τελικά τή θέση του. Πρβλ. Μ.Μ. Παπαϊωάννου, Ἐπιστολαί
διαφόρων, ρκγ΄-ρκδ΄, ὁ ὁποῖος τόν θεωρεῖ ἐπίσκοπο Τρίκκης.  
48 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 34-37. Γιά τόν Ἄνθιμο βλ. Ν.Ι. Γιαννόπουλος, «Ἐπισκοπικοί κατάλογοι
Θεσσαλίας, Ἡ Ἐπισκοπή Σταγῶν», Ἐπετηρίς Φιλολογικοῦ Συλλόγου Παρνασσός, 11 (1915),
172-180: 1820. Νικ. Κ. Γιαννούλης-Θεόδωρος Νημᾶς, Κώδικας Τρίκκης, 297 (12.05.1818-1820;),
ὅπου βιβλιογραφία.
49 Παναγιώτης Μπούμης, Ἡ ἐκκλησιαστική οἰκονομία κατά τό κανονικόν δίκαιον τῆς Ὀρθοδό-
ξου Ἐκκλησίας, Ἀθήνα 1971 (ἀνάτυπο). Ἀμίλκας Σ. Ἀλιβιζάτος, Ἡ οἰκονομία κατά τό κανονικόν
δίκαιον τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας, ἐκδ. Οἶκος «Ἀστήρ» Ἀλ. & Ε. Παπαδημητρίου, Ἀθῆναι
1949, 41 κ.ε. (γενικῶς), 102-104 (ἐκκλ. διοίκηση: ἐπιτρέπεται ἡ ἐγκατάλειψη τῆς ἐπισκοπῆς ἀπό
ἐπίσκοπο καί ἀπόδοσή της εἰς ἕτερον δι’ εὔλογον αἰτίαν). Γεώργιος Δημ. Πλατανίτης, Ὁ θεσμός
τῆς ἐκκλησιαστικῆς οἰκονομίας μέ ἔμφαση στό ἱερωνυμικό ζήτημα καί σέ ἄλλα σπουδαῖα ζητή-
ματα τῆς ἐκκλησιαστικῆς διοικήσεως, ἔκδ. Ἀντ. Ν. Σάκκουλα, Ἀθήνα 2016, σσ. 406 κ.ἑ., 408-
410 (ὅπου ὁ ἐπίσκοπος θεωρεῖται νυμφίος τῆς Ἐκκλησίας). Ἐκεῖ καί ἡ σχετική βιβλιογραφία.
50 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 37-38. Γιά τόν Ἄνθιμο βλ. Καλούσιος, ὅ.π., σσ. 309-311, ὅπου πηγές καί
βιβλιογραφία γιά τόν Ἄνθιμο.
51 Γεώργιος Ἀθ. Οἰκονόμου, Ὁ Λαρίσης Πολύκαρπος καί ὁ Σταγῶν Ἄνθιμος, σσ. 981-982.
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Ἀλή πασάς εἶναι ὁ δεσπότης»! Ὁ Ἀλής θά τόν καλοῦσε σέ ἀπολογία μέσω
ἀπεσταλμένου, τοῦ Σαντίκ, ἀλλά ὁ Πολύκαρπος ἀπέδρασε ἀπό τόν Βόλο καί
μετέβη στήν Κων/πολη γιά νά ὑποβάλει τά παράπονά του στόν Πατριάρχη
Γρηγόριο Ε΄ (1797-1798, 1806-1808, 1818-1821). Τά τελευταῖα γεγονότα συνέβησαν
τόν Ἰανουάριο 1818 κατά τόν βιογράφο52. Πλήν ὅμως σέ ἀναφορά (ἀρτζουχάλι)
τοῦ Χουσεΐν μπέη πρός τόν Ἀλή πασά (Κων/πολη 6 Ἀπριλίου 1817), ἀναφέρε-
ται ὅτι ἀνέμεναν στήν Πόλη τόν μητροπολίτη Λαρίσης νά ἀπολογηθεῖ –δέν
δηλώνεται ὅμως ἄν ἦταν ἡ συγκεκριμένη αἰτία– καί ὅτι θά τόν ὑποχρέωναν σέ
παραίτηση γιά νά τοποθετήσουν τόν Βελᾶς Θεοδόσιο53, γεγονός πού συνέβη
ἕντεκα μῆνες ἀργότερα. Πιθανόν ἡ διαφορά Πολυκάρπου-Ἀλῆ δέν περιοριζό-
ταν στό ζήτημα τοῦ Ἀνθίμου. Ἀλλά καί ἡ σύμπραξη Ἀλῆ πασᾶ καί Ἀνθίμου
γιά τήν πλησιέστερη στά Ἰωάννινα ἱστορική ἐπισκοπή Σταγῶν, ὁδηγοῦσε στόν
ἔλεγχο οὐσιαστικά τῶν μονῶν τῶν Μετεώρων, τοῦ πνευματικοῦ ὁπλοστασίου
τῆς μητροπόλεως Θεσσαλίας, καί ἀσφαλῶς κρύβει κάποιον ὑπολογισμό. 

Γιά νά ἀποφευχθεῖ περαιτέρω κλιμάκωση, τό Πατριαρχεῖο κατ’ οἰκονομίαν
πάλι ἀπέσυρε τόν Πολύκαρπο ἀπό τή Λάρισα: «Ἐ ἀδελφέ», τοῦ εἶπε ὁ
Πατριάρχης, «βλέπομεν ὅτι ὁ τύραννος ὑπερισχύει. Δῶσε τήν παραίτησιν τῆς
ἐπαρχίας σου, διότι εἰς τό ἑξῆς δέν ἠμπορεῖς νά ζήσεις ἐκεῖ. Καί ἡ Ἐκκλησία
σέ δίνει ἄλλην ἐπαρχίαν, Σμύρνην, Θεσσαλονίκην ἤ ἀλλοῦ». Ὁ Πολύκαρπος
δέν δεχόταν νά ὑποβάλει παραίτηση: «Ἡ ἀπόφασίς μου εἶναι νά ἀποθάνω ἐκεῖ
ἤ ἄλλως δέν γίνεται» τούς εἶπε. Καί κατέληξε: «Ἐγώ ἀπό τήν πρώτη μου
γυναίκα χέρι δέν τραβῶ». Φαίνεται ὅμως ὅτι παραιτήθηκε54. Κλείνει, ἑπομένως,
πάλι ὅπως ἄρχισε, ὅταν ὁ Ἀλή πασάς τοῦ ζήτησε νά χειροτονήσει τόν Ἄνθιμο:
Ἡ Ἐκκλησία πού ἔχει νυμφίο τόν ἐκπρόσωπο τοῦ Χριστοῦ ἐπίσκοπο εἶναι
ἄποψη βασισμένη στό χωρίο Ἐφεσίους 5.32 [ὁ γάμος ὡς «μυστήριον μέγα»:
«ἐγώ δέ λέγω εἰς Χριστόν καί εἰς τήν Ἐκκλησίαν»]. Τόν «πατρικό χαρακτῆρα

52 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 40: ὑπάρχει χρονική διαφορά τριῶν ἐτῶν μεταξύ τοῦ ἐπεισοδίου Πολυ-
κάρπου-Ἀνθίμου (1815) καί τῆς ἀποστολῆς τοῦ Σαντίκ νά τόν συλλάβει τό 1818.
53 Βασίλης Παναγιωτόπουλος, Ἀρχεῖο Ἀλῆ πασᾶ, τόμος Β΄, 818-819 (ἀρ. 957): «...ὁ Λαρίσσης
ἕως εἰς αὐτήν τήν ὥραν δέν ἐφάνηκε καί τόν προσμένουν μέ τό σήμερον καί αὔριον νά ἔλθει
νά τόν κρίνουν καί νά τοῦ πάρουν τόν ἰστιφᾶν του… τόν Βελᾶς τόν ἔχουν γιά Λαρίσσης κατά
τήν θέλησίν σας».
54 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 38 κ.ἑ., 43, 44. Κανονικά ὅμως πρέπει νά ὑπέβαλε τυπική παραίτηση
τόν Μάρτιο 1818, βλ. Νεκτάριος Δρόσος, «Ἕξι ὑπομνήματα», 154-155, 156: «…ἄτε δή τοῦ ἐν
αὐτῇ ἀρχιερατεύοντος κύρ Πολυκάρπου παραίτησιν ἀπ’ αὐτῆς ἐνυπόγραφον καί ἐνσφράγι-
στον ποιησαμένου, ὡς ἀντικρύ κατεστρωμένη φαίνεται…». Πρβλ. τήν ἄποψη ὅτι παραιτήθηκε
τό 1818 οἰκειοθελῶς καί διέμενε στή Λάρισα: Ἀναστασίου, ὅ.π., σελ. 335, στηριζόμενος σέ
κατάλογο ἐπισκόπων [Αἰμ. Τσακόπουλος, «Ἐπισκοπικοί κατάλογοι», Ὀρθοδοξία, 31 (1956),
σσ. 417-452].

ΜΕΡΟΣ Γ´. ΛΑΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΜΝΗΜΕΣ

218

ΓΟΥΛΟΥΛΗΣ.qxp_Layout 1  18/11/2020  17:36  Page 218



τῆς ἑλληνικῆς Ἐκκλησίας» προβάλλει ὁ Πολύκαρπος στόν Η. Holland55. 
Τό Πατριαρχεῖο ὅμως, σύμφωνα μέ τόν Ἰγνάτιο, διόρισε μέ ἀπαίτηση τοῦ

Ἀλῆ διαδοχικά τρεῖς μητροπολίτες. Οἱ δύο ἀπεβίωσαν καί ὁ τρίτος ἀποχώρησε.  
α) Πρῶτα ἐξελέγη ὁ ἀπό Βελᾶς Θεοδόσιος τόν Μάρτιο 1818 καί ἔφθασε

στή Λάρισα τόν Μάιο, ἀλλά ἀπέθανε μετά τρία ἑξάμηνα (κατά Ἰγνάτιο), τόν
Ὀκτώβριο 181956. β) Μετά ὁ Ἀλής ἐπέβαλε τόν παπα-Κώνστα ἀπό τή Σέλτσα
τῆς Ἠπείρου, ἔγγαμο ἀλλά χῆρο, ὁ ὁποῖος ὀνομάσθηκε Κωνστάντιος, ἀλλά
ἀπέθανε κι αὐτός λόγω δυσεντερίας μετά ἀπό 40 ἡμέρες, τέλη τοῦ 181957. Ἡ
ὕπαρξη τοῦ Κωνσταντίου ἀγνοεῖται ἀπό τούς ἐρευνητές. Πλήν ὅμως μπορεῖ
νά ταυτισθεῖ ἤ νά σχετισθεῖ μέ ἄτομο πού ἔχει σχέση μέ τόν Κωνστάντιο ἀπό
Δομενίκου καί Ἐλασσῶνος, μαθητή τοῦ Εὐγενίου Βουλγάρεως, στό χειρόγραφο
ἔργο τοῦ ὁποίου ἐντοπίσθηκε προσφωνητική ἐπιστολή ἐπί τῇ ἀναλήψει ποι-
μαντικῶν καθηκόντων ἀνωνύμου μητροπολίτου Λαρίσης58. γ) Ὁ ἑπόμενος
ἦταν ὁ Κύριλλος ὁ Πολίτης, πού κατά τόν π. Νεκτάριο Δρόσο ἐξελέγη τόν
Ἰούλιο 1819 καί ἦλθε στή Λάρισα, ἀλλά ὑπέβαλε παραίτηση τόν Ἰούνιο 1820
καί ἐπέστρεψε στήν Κων/πολη59. Ὁ Ἰγνάτιος δέν ἀναφέρει ἄν ὁ Κύριλλος ἦλθε
στή Λάρισα, γι’ αὐτόν δέν ἔχει σημασία, ἐνῶ ὁ Σπύρος Ζέγκος προσθέτει ὅτι
κατέληξε στήν Ἀθήνα. Ταυτίζεται μέ τόν Κύριλλο Βογάσαρη, ὁ ὁποῖος ἀναφέ-
ρεται ὡς πρώην Λαρίσης στήν Πελοπόννησο, ἀρχικά τοποτηρητής τῆς ἐπαρ-
χίας Ὠλένης καί κατόπιν μητροπολίτης Ἀργολίδος (1833-1842) τῆς Αὐτοκεφά-

55 H. Holland, ὅ.π., σελ. 261.
56 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 45. Νεκτάριος Δρόσος, ὅ.π., σσ. 155-157 (θεωρεῖ ὅτι ἀπεβίωσε τόν Ἰούλιο τοῦ
1819). Βασίλης Σπανός, ὅ.π., σσ. 152-153. Ὁ Θεοδόσιος, προφανῶς ἀφοῦ εἶχε ἐκλεγεῖ, εἶχε στείλει
ἐπιστολή στή Λάρισα ἤδη στίς 21 Μαρτίου 1818, βλ. Ἀναστασίου, ὅ.π., σελ. 336. Ὁ Θεοδόσιος
ἀναφέρεται σέ ὑπόμνημα ἐκλογῆς τοῦ Ζητουνίου Νικηφόρου στίς 11 Ἰουνίου 1819, βλ. Δημ. Καλού-
σιος, Ὁ κώδικας τῆς Μητροπόλεως Λαρίσης, σελ. 124. 
57 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 45. Ὁ π. Νεκτάριος Δρόσος, δέν ἀναφέρεται σέ ἐκλογή τοῦ Κωνσταντίου.
Προφανῶς ἡ ἐκλογή ἔγινε ἀπό τή Σύνοδο τῆς Μητροπόλεως Θεσσαλίας, ὅπως συνέβη μέ τήν
ἐκλογή τοῦ Γαβριήλ Γκάγκα, βλ. Δρόσος, ὅ.π, σελ. 149. 
58 Ι.Ν. Ἡλιούδης, «Προσφωνητική ὁμιλία πρός τόν μητροπολίτη Λαρίσης Κύριλλο Βογάσαρη (1819-
1820)», Ἡ Λάρισα καί ἡ περιοχή της ἀπό τήν Ἀρχαιότητα μέχρι σήμερα, Πρακτικά 3ου Συνεδρίου
Λαρισαϊκῶν Σπουδῶν, Λάρισα 8-9 Ἀπριλίου 1995, Λάρισα 1997, σσ. 119-128, 120: «…ἐκμετρήσαν-
τος τοῦ ζῆν ὁ προκάτοχός της κύρ Θεοδόσιος…». Δικαιολογημένα θεωρεῖται ὅτι ὁ Κωνστάντιος
ἦταν ἤδη προχωρημένης ἡλικίας, ἄν ζοῦσε τό 1819, γιά νά ἀναλάβει μητροπολίτης Λαρίσης. Πιθα-
νόν, ἄν ὑπάρχει λάθος, εἶναι ἀπό τή μεριά τοῦ Ἰγνατίου, ἤ λανθάνει κάτι ἄγνωστο, π.χ. ὅτι ὁ ἐπί-
σκοπος Κωνστάντιος ἦταν ὁμώνυμος ἔχων στενή σχέση μέ τόν ἡλικιωμένο διδάχο Κωνστάντιο. 
59 Νεκτάριος Δρόσος, ὅ.π., σσ. 157-159. Ὁ Κύριλλος ἀναφέρεται σέ ὑπόμνημα ἐκλογῆς τοῦ Θαυ-
μακοῦ Κυρίλλου, 11 Ἀπριλίου 1820, βλ. Καλούσιος, ὅ.π., σελ. 123.  Ὁ Βασ. Σπανός, ὅ.π., σελ. 153,
θεωρεῖ ὅτι ἦλθε στή Θεσσαλία. 
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λου Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος60. Ἡ λήξη τῆς θητείας του σχετίζεται μέ τίς ἐξε-
λίξεις τόν Μάιο τοῦ 1820, ὅταν μέ τήν καθαίρεση τοῦ Ἀλῆ πασᾶ ἀποκαταστά-
θηκε ὁ Πολύκαρπος δ) Ὁ μητροπολίτης Λαρίσης Κύριλλος ἐκ Τρικάλων πού
πέθανε στίς 29 Σεπτεμβρίου 1821 εἶναι ἄλλο πρόσωπο ἀπό τόν Κύριλλο ἀπό
τήν Κων/πολη, ὅπως τούς ταυτίζει ὁ Ἰω. Ἀναστασίου, παραπέμποντας σέ δύο
πηγές (20 Ἰουνίου 1821, ὅταν χειροτονήθηκε, καί στίς 25 Ἰουνίου 1821, ὅταν
ἔστειλε ἐπιστολή στόν θεῖο του παπα-Δημήτριο Οἰκονόμο νά διοικεῖ τή
Μητρόπολη)61. Τήν πληροφορία γιά τόν θάνατο τοῦ Κυρίλλου δίνει σημείωμα
«ἐκκλησιαστικοῦ βιβλίου» τοῦ Ἁγίου Ἀθανασίου Τυρνάβου (γράφεται κάτω
ἀπό τή σημείωση πού ἀναφέρει τήν ἀποτομή του ἀρχιερέως Πολυκάρπου στίς
17-9-1821)62.  Ὁ Κύριλλος Β΄, ἔχοντας καταγωγή ἀπό τή Θεσσαλία, γνώριζε τήν
κατάσταση καί εἶχε στήριγμα στήν πόλη τόν παπα-Δημήτρη Οἰκονόμο, θεῖο
τοῦ Ἰωάννη Οἰκονόμου-Λογιωτάτου, ἀντίπαλο τοῦ Πολυκάρπου, πού τόν
κατήγγειλε γιά μεγάλη φορολογία στό Πατριαρχεῖο. ε) Ὁ ἑπόμενος, ὁ Δαμα-
σκηνός, ἐκλέχτηκε τόν Νοέμβριο τοῦ 1821, ἀλλά ἀπεβίωσε μετά δύο μῆνες, ἐνῶ
στή συνέχεια ὁ Μελέτιος Δ΄ ἐξελέγη τόν Μάρτιο 182263.

Στήν πτώση τοῦ Ἀλῆ πασᾶ συνέδραμε καί ὁ Πολύκαρπος μέ τό νά ἀνα-
δείξει μέ τά δικά του δεδομένα τό μέγεθος τῶν αὐθαιρεσιῶν του, συνεπι-
κουρῶντας σέ ἕναν Τοῦρκο ἀξιωματοῦχο τῆς Λάρισας, τόν Πασόμπεη, πρώην
συνεργάτη τοῦ Βελῆ πασᾶ64. Τήν ἔχθρα αὐτοῦ πιστοποιεῖ ὁ Βελής σέ ἀναφο-
ρά (ἀρτζουχάλι) τῆς 9ης Δεκεμβρίου 1819 στόν Ἀλή πασά ἀπό τή Γούνιτσα
(σύνορα Λαρίσης-Τρικάλων), ὅπου ἀναφέρει ὅτι ὁ Ἀπτίν μπέης ἀπό τήν
Κων/πολη φιλοξενεῖ στό σπίτι του τόν Πασόμπεη, ἐχθρό του οἴκου του65.

60 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 45: «...καί ἐπειδή ἐπρόκειτο νά διορισθῆ Κύριλλος Πολίτης…», καί σημ. 2:
«ἐξώσθη εἰς Ἀθήνας». Βλ. καί Ἡλιούδης, ὅ.π., σελ. 121, ὅπου βιβλιογραφία. 
61 Βασ. Σπανός, ὅ.π., σελ. 154. Ἀναστασίου, ὅ.π., σελ. 336, ὅπου βιβλιογραφία (Χειροτονία, βλ.
Τσακόπουλος,ὅ.π., σελ. 440). Ὁμοίως δέχεται ὅτι εἶναι τό ἴδιο πρόσωπο καί ὁ Μ.Μ. Παπαϊωάν-
νου, Ἐπιστολαί διαφόρων, ρκγ΄, σσ. 202-203 (ὁ παπα-Δημήτρης Οἰκονόμος καί ὁ ἰατρός Κων/νος
Νοσημάχος (Ζαχαρόπουλος) ἦταν θεῖοι τοῦ Ἰωάννη Οἰκονόμου).  
62 Γιαννόπουλος, ὅ.π., σελ. 222 (ἀρ. 31): «+ Εἰς τάς 29 Σεπτεμβρίου ἐν Κυρίω ὁ Λαρίσσης Κύριλλος
Τρικκαῖος εἰς χωρίον Ματαράγκα ἀωκα΄ (1821)». Τήν σημείωση παραθέτει ὁ Ἐπαμ. Φαρμακίδης,
Ἡ Λάρισα, σελ. 114, παραπέμποντας στόν Ν. Γιαννόπουλο. Πρβλ. Νεκτάριος Δρόσος, ὅ.π., σσ.
159-160. Στόν κώδικα 59 τῆς μονῆς Δουσίκου σημειώνεται: «1821: ἔτος. Κύριλλος Τρικαλληνός
σαράντα ἡμέρας καί ἀπέθανεν», βλ. Νεκτάριος Δρόσος, ὅ.π., σελ. 160, ὅπου βιβλιογραφία.
63 Βασ. Σπανός, ὅ.π., σσ. 154-155. 
64 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 45-46. Τόν Πασόμπεη ἐντοπίζει στή Λάρισα στό περιβάλλον τοῦ Βελῆ ὁ
H. Holland, ὅ.π., σσ. 133-134, 136, 262. Πρβλ. Ντρογκούλης, ὅ.π., σσ. 292-293. 
65 Βασίλης Παναγιωτόπουλος, Ἀρχεῖο Ἀλῆ πασᾶ, τόμος Γ΄, Ἀθήνα 2007, σσ. 331-335 (ἀρ. 1246):
«…ὄντας φανερός ἐχθρός μας ὁ Ἀπτινπεΐς, ὄχι μοναχά διατί ἐφέρθη ἐχθρικά στόν μαντέ τοῦ ἀζλι-
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Ἐχθρό τους ἀκόμη ὁ Βελής θεωρεῖ, ἐκτός ἀπό μερικούς ἄλλους Τούρκους
«Λαρσινούς», τόν μουλά/ἱεροδικαστή τῆς Λάρισας, ὁ ὁποῖος φαίνεται ἐνερ-
γοῦσε ἐπίσημα ἔρευνες γιά ὁρισμένες πράξεις τους66. Ἡ συνδρομή τοῦ Πολυ-
κάρπου στήν πτώση τοῦ Ἀλῆ πασᾶ ἐκτιμήθηκε ἀπό τό Δοβλέτι καί ἀποκα-
ταστάθηκε ἀμέσως, ὁ δέ Κύριλλος Βογάσαρης ἐπέστρεψε στήν Κων/πολη.
Σχετικά ἀναφέρεται σέ ἐπιστολή τῆς 19ης Νοεμβρίου 1820 τοῦ Πατριάρχη Γρη-
γορίου Ε΄ πρός τόν ἐπίσκοπο Λοιδορικίου67. Σέ ἄλλη ἐγκύκλιο ἐπιστολή τοῦ
Γρηγορίου Ε΄ (3 Ἰουνίου 1820) πρός μονές τοῦ Ἁγίου Ὄρους καταδικάζει τόν
Ἀλή πασά γιά τή συμπεριφορά του ἐπί 40 σχεδόν χρόνια68. Ὅπως ἀναφέρεται
σέ σουλτανικό χάττι σερίφ ἀποκαταστάθηκε ἡ τάξη μετά ἀπό σαραντάχρονη
τυραννία, ἀπό συνεχεῖς παρανομίες, ἀκόμη καί ἐξόντωση οἰκογενειῶν παντοῦ,
ὅπως καί στή Λάρισα69. Ὁ Πατριάρχης Γρηγόριος Ε΄ ἀπηύθυνε ἐπιστολή τήν
26η Ἰουνίου 1820 στόν Πολύκαρπο καί τούς ἐπισκόπους τῆς Θεσσαλίας πλη-
ροφορῶντας γιά τήν εὐμενῆ ἀποδοχή τοῦ σουλτάνου Μαχμούτ Β΄ τῶν προ-
σπαθειῶν τους κατά τοῦ Ἀλῆ πασᾶ70. 

κιοῦ μου, παρά ἰνατί φυλάττει τόν μεγαλύτερον ἐχθρό του σπητιοῦ μᾶς τόν χαΐνι τόν Πάσο ἡμέρα
καί νύκτα εἰς τό κονάκι του…». Τόν Ἰσμαήλ Πασόμπεη ἀναφέρει σέ ἀναφορά (ἀρτζουχάλι) στίς 11
Φεβρουαρίου 1820 ὁ Ἐλμάζ Μίτζε πρός τόν Ἀλή πασά ὅτι ὑποκινεῖ ἐναντίον του μέ ἀφορμή δια-
φορές κατοίκων Λαρίσης καί Κονιάρων πρός τόν Βελή πασά, βλ. Παναγιωτόπουλος, ὅ.π., σσ.
400-406 (ἀρ. 1277). Ὁ Ἀλής ἔστειλε ἀνθρώπους του νά δολοφονήσουν τόν Πασόμπεη (Φεβ. 1820),
βλ. Douglas Dakin, Ὁ ἀγώνας τῶν Ἑλλήνων γιά τήν ἀνεξαρτησία (1821-1833), ΜΙΕΤ, Ἀθῆναι,
21999, 74. Γεώργιος Φίνλεϋ, Ἱστορία τῆς ἑλληνικῆς ἐπαναστάσεως, μετάφραση Ἀλ. Παπαδιαμάν-
της, Ἵδρυμα τῆς Βουλῆς τῶν Ἑλλήνων, τόμος πρῶτος, Ἀθήνα 2009, σσ. 117-118. 
66 Παναγιωτόπουλος, ὅ.π., σελ. 334: «Ὁ χάλια Γενισεχέρ Μολασής εἶναι ἕνας διάβολος ἀνακατο-
σιάρις ὁπού σύνδροφον δέν ἔχει, τόν ὁποῖον ἐπεριποιήθηκα καλά…». Ἀντιπάλους Λαρισαίους ἀνα-
φέρει ἐπίσης ὁ Χουσεΐν μπέης πρός τόν Ἀλή πασά σέ ἀναφορά (ἀρτζουχάλι) ἀπό τή Λάρισα στίς
18 Ἰανουαρίου 1820, βλ. Παναγιωτόπουλος, ὅ.π., σσ. 384-393 (ἀρ. 1270).
67 Γ.Γ. Παπαδόπουλος & Γ.Π. Ἀγγελόπουλος, Τά κατά τόν ἀοίδιμον πρωταθλητήν τοῦ ἱεροῦ τῶν
Ἑλλήνων ἀγῶνος τόν πατριάρχην Κωνσταντινουπόλεως Γρηγόριον τόν Ἐ’, Παρά τῷ Ἐθνικῷ
Τυπογραφείῳ, Ἐν Ἀθήναις 1865, τόμος Β΄, 510-511: «...Μεταβάσης τῆς ἐπαρχίας Λαρίσσης  ἀπό
τοῦ κυριάρχου αὐτῆς κύρ Κυρίλλου εἰς τόν πρώην κυριάρχην της κύρ Πολύκαρπον καθ’ ὑψηλήν
προσκυνητήν βούλησιν καί εὐχάριστον συναίνεσιν ἐκκλησιαστικήν…». Ἡ ὑψηλή προσκυνητή βού-
λησις εἶναι σουλτανική.
68 Μοναχοῦ Μαξίμου (Νικολοπούλου) Ἰβηρίτη, Ὁ Ἐθνομάρτυς Γρηγόριος ὁ Ε΄ καί τό  Ἅγιον Ὄρος,
ἔκδοση Ἱερᾶς μονῆς Ἰβήρων, Ἅγιον Ὄρος, 1988, 104-167.
69 Ἰβάν Σοκολόφ, Ἡ Ἐκκλησία Κων/πόλεως κατά τόν 19ο αἰῶνα, University Studio Press, μετά-
φραση π. Βασίλειος Παπαθανασίου, ἐπιμέλεια Ἀντ.-Αἰμ. Ταχιᾶος, Θεσσαλονίκη 2011, σελ. 190. 
70 Γ.Γ. Παπαδόπουλος & Γ.Π. Ἀγγελόπουλος, Τά κατά τόν ἀοίδιμον, σσ. 507-510: Ὁ Γρηγόριος Ε΄
δικαιολογεῖ τήν ἐπέμβαση τοῦ σουλτάνου νά θέσει τέρμα στήν τυραννία τοῦ Ἀλῆ πασᾶ διά «τόν
ζυγόν, τόν ὁποῖον ὁ τύραννος ἐκεῖνος εἶχεν ἀνηλεῶς ἐκτεθειμένον ἐπί τόν τράχηλον τῶν αὐτόθι
ὁμογενῶν μας χρόνους ἤδη ὑπέρ τριάκοντα Ἔφθασαν ἐκ μέρους σου ἔγγραφοι ἀποκρίσεις καθώς
καί τῶν πλησιοχώρων σου συναδέλφων σου ἁγίων ἀρχιερέων, διαπορθμευθεῖσαι πρό μικροῦ διά
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6. Ὁ Πολύκαρπος μετέβη πάλι στή Λάρισα συνοδεύοντας τόν πασά Δρά-
μαλη σέ πορεία διά ξηρᾶς. Ὅμως ὁ συγγραφέας ἀντιστρέφει (ποιητικῶς) τήν
εἰκόνα: «Κατέβη ὁ Πολύκαρπος εἰς Λάρισσαν μετά τοῦ Μαχμούτ πασᾶ Δρά-
μαλη...»71. Ἡ παρουσία του στή Μητρόπολη ἐντοπίζεται στήν ἐπιστολή τῆς
3ης Ἰουνίου 1820 τοῦ Πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄ πρός τόν ἴδιο72. Στήν ἐπιστολή
τῆς 26ης Ἰουνίου 1820 πρός τόν Βενιαμίν Κοζάνης ὁ Γρηγόριος Ε΄ ἀναφέρει
τόν Πολύκαρπο Λαρίσης, συνιστᾶ δέ συνεργασία τῶν δύο ἐπισκόπων μετά
τήν περιπέτεια τῆς ἀπουσίας του73. Ὑπογράφει ἀκόμη στίς 29 Σεπτεμβρίου
1820 ἀπογραφή ὀσπητίων βιλαετίου Τρικάλων74. 

Στό μεταξύ ὁ Πολύκαρπος ἐρχόμενος στή Λάρισα «ἐσύναξε τούς καπετα-
ναίους μέ προσταγήν βασιλικήν…» νά συμμετάσχουν στόν πόλεμο κατά τοῦ
Ἀλῆ πασᾶ, ἐκφράζοντας ἀπόλυτα τή βούληση τοῦ Πατριαρχείου75. Ἦταν σάν
νά εὐλογοῦσε τά ὅπλα, ὅπως ἔγινε τό 1821. Ὁ Δράμαλης ὅμως δέν τούς ἤθελε,
παρά νά κινηθοῦν μετά τό δικό του στράτευμα, γεγονός πού μεταφέρθηκε
ἀπό τόν Πολύκαρπο στήν Κων/πολη (πιθανόν μέσω τοῦ προαναφερθέντος
Πασόμπεη), ὁπότε σύμφωνα μέ τόν Ἰγνάτιο γι’ αὐτόν τόν λόγο ὁρίσθηκε ἀρχη-
γός τῆς ἐκστρατείας ὁ Χουσεΐν πασάς Γαβανάζογλου. Ὄντως ὁρίσθηκε ὑπεύ-
θυνος ὁ Χουρσίτ πασάς καί «τοῦ ἐκακοφάνη τοῦ Δράμαλη». Ἀφοῦ εἶχε
ἐκστρατεύσει στίς 15 Αὐγούστου 1820 κατά τοῦ Ἀλῆ πασᾶ [ἐκτελέσθηκε στίς
24/25 Ἰαν. 1822] μέ 6.000 στρατό, ἐπέστρεψε στήν Λάρισα τόν Μάϊο τοῦ 1821.

τοῦ … ἐξάρχου, καί ἀνενεχθεῖσαι  ἀμέσως τῷ βασιλείω κράτει διετράνωσαν τήν δουλικήν ὑπόκλι-
σιν καί ὑποταγήν καί πίστιν καί τό σακατάτι σας πρός τήν θεόσδοτον βασιλείαν, καθό ἀποστρα-
φέντες καί ἀποπτύσσαντες ὅλα τά τοῦ τυράννου ἐκείνου καί λυμεῶνος κοινοῦ, ἐνηγκαλίσθητε
ψυχῇ τε καί σώματι τάς ἀνακτορικάς βουλήσεις. Ἡ δέ αὐτοκρατορική του μεγαλειότης, ἐνασμε-
νισθεῖσα εἰς αὐτά ταῦτα ἀπεδέξατο τήν εὐγνωμοσύνην σας καί ἐξέδωκεν ἱερόν ὑψηλόν αὐτοκρα-
τορικόν, ἀνακτορικόν, αὐτόγραφον δηλωτικόν τῆς φιλανθρώπου αὐτοῦ εὐμενείας…». Τό ἔγγραφο
αὐτό ἑρμηνεύεται ὡς ἔκφραση εὐγνωμοσύνης τοῦ σουλτάνου Μαχμούτ. Πρβλ. Σοκολόφ, ὅ.π., σσ.
190-191. 
71 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 45-47.
72 Τήν ἐπιστολή δημοσιεύει ὁ Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 77-80 [Πρβλ. σημ. 5]. (Τήν ἐπιστολή αὐτή εἶχε
γνωστοποιήσει καί στούς Φαρμακίδη καί Ζέγκο, ὁ Ν. Γιαννόπουλος). Βλ. Ἐπαμ. Φαρμακίδης,
ὅ.π., σελ. 321. Γιαννόπουλος, ὅ.π., (1933), σελ. 341. Πρβλ. Ἀναστασίου, ὅ.π., σελ. 336. 
73 Ἡλιούδης, ὅ.π., σελ. 121, ὅπου βιβλιογραφία.
74 Γιαννούλης - Νημᾶς, ὅ.π., σσ. 280-287.
75 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 47-48. Βασ. Σπανός, ὅ.π., σελ. 154. Γιά τήν ἐντολή συνδρομῆς τῶν Θεσσαλῶν
στόν ἔνοπλο ἀγώνα τῆς Ὑψηλῆς Πύλης κατά τοῦ Ἀλῆ μέσω πατριαρχικῶν ἐξάρχων βλ. Χρυσό-
στομος Παπαδόπουλος, «Ἡ Ἐκκλησία τῆς Κωνσταντινουπόλεως καί ἡ μεγάλη Ἐπανάστασις τοῦ
1821», Θεολογία, 21 (1950), 305-324, 322. Γιά τό ἁρματολίκι στά Ἄγραφα βλ. Πέτρος Πιζάνιας, «Ὁ
κόσμος τῆς “θάλασσας τῶν βουνῶν”. Ὁ ἁρματολισμός ἀπό τόν 16ο αἰώνα ὥς τό 1821», Νέα Ἑστία,
τχ. 1857, σσ. 41-96, 55-65 κ.λπ.
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Στή δύσκολη συγκυρία τόν πλησίασε ὁ Ἄνθιμος, ὁ ὁποῖος τώρα συμβάδιζε μέ
τή νέα κατάσταση, καί τοῦ ζήτησε νά ἀναλάβει νά πείσει τόν μητροπολίτη νά
«φιλιωθεῖ» μαζί του. Ὁ Δράμαλης τό μετέφερε στή συνέχεια μέ ἐπιστολή, ἀλλά
ὁ Πολύκαρπος ἀπέρριψε τήν πρόταση, προχώρησε μάλιστα στή χειροτονία
ἄλλου στή θέση του, τοῦ πρωτοσύγκελου Σαμουήλ, μέ ἀποτέλεσμα νά χολω-
θεῖ ὁ Δράμαλης: «εἰς δέ τόν Δράμαλην ἔμεινεν ἡ ἔχθρα» κάπου τήν ἄνοιξη τοῦ
182176, ὅταν ἄρχιζε ἡ Ἐπανάσταση στόν Μοριά! Μέ βεβαρυμένο τό κλίμα ἀνά-
μεσα σέ στρατιωτικό διοικητή καί ἐκκλησιαστικό ἡγήτορα οἱ ἐξελίξεις στήν
περιοχή μέ τήν ἐπανάσταση τόν Μάιο-Ἰούνιο τοῦ 182177 (Ἰούνιο γιά τόν Ἰγνά-
τιο) τῶν κατοίκων τοῦ Πηλίου-Βελεστίνου ὁδηγοῦσαν στήν παραδειγματική
θανάτωση τοῦ δευτέρου. Προηγουμένως ὅμως καί οἱ δύο μετέβησαν στό Πήλιο
καί ἐπετεύχθη «συμβιβασμός» στή Μακρινίτσα, ὁπότε ἡ τοπική ἐπανάσταση
ἔληξε προσωρινά χωρίς συνέπειες78. 

7. Τήν 1η Ἰουλίου ὁ Δράμαλης ἔβαλε φύλακες στή Μητρόπολη, αἰχμαλωτί-
ζοντας τόν Πολύκαρπο, ἀφοῦ ἐπέστρεψε στή Λάρισα ἀπό τά ἤδη ἐπαναστα-
τημένα Ἄγραφα (τέλη Ἰουνίου)79. Στό μεταξύ στίς 20 Ἰουνίου 1821 εἶχε χειρο-
τονηθεῖ ὁ ἀντικαταστάτης του Κύριλλος ὁ ἐκ Τρικάλων. Ἑπομένως ἡ ἀπόφα-
ση εἶχε ληφθεῖ ἀπό πρίν. Πιθανόν τοῦ χρεώθηκε ἡ ἐπανάσταση στό Πήλιο. 

Στίς 20 Ἰουλίου ὁ Δράμαλης μετέφερε τόν Πολύκαρπο στό Σεράι (Διοικη-

76 Ζέγκος, ὅ.π., σσ. 47-49. Γιά τόν θάνατο τοῦ Ἀλῆ βλ. Douglas Dakin, Ὁ ἀγώνας τῶν Ἑλλήνων, 96.
77 Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 49. Πρβλ. Δημ. Καλούσιος, Ὁ ἐπίσκοπος τῶν Σταγῶν Ἀμβρόσιος, ὅ.π., σελ. 311.
78 Γιάννης Κορδάτος, Ἱστορία ἐπαρχίας Βόλου καί Ἁγιᾶς, ἐκδ. 20ός αἰώνας, Ἀθῆναι 1960, 624 κ.ἑ.,
675-679, 702-703 (ὅπου ἀναφέρεται στά ἀρχεῖα Κουντουριωταίων ὅτι «ὁ δεσπότης Λαρίσης ὅμως
περιφέρεται εἰς τά χωρία...»). Γιάννης Κορδάτος, Ἡ ἐπανάσταση τῆς Θεσσαλομαγνησίας, 2η ἔκδο-
ση, Ἀθήνα 1974, σσ. 74-100. Τά γεγονότα ἐξελίσσονται μετά τό Πάσχα (1η Μαΐου) 1821. Τά ἔγγραφα
πού παραθέτει ὄντως ἐπιβεβαιώνουν τήν παρουσία τοῦ δεσπότη (Πολυκάρπου) γιά τήν εἰρήνευ-
ση τῆς περιοχῆς μέχρι τόν Ἰούνιο 1821. Εἶναι ἡ πρώτη φάση τοῦ ἀγῶνα πού ἔληξε χωρίς ἔντονες
ἀντεκδικήσεις τῶν Ὀθωμανῶν. Τά ἑπόμενα χρόνια 1822 καί 1823 συνεχίστηκαν οἱ ἐπιχειρήσεις.
Πρβλ. Φίνλεϋ, ὅ.π., σσ. 247-248. Διονύσιος Κόκκινος, Ἡ ἑλληνική ἐπανάστασις, Ἀθήνα, 6η ἔκδο-
σις, Μέλισσα 1974, τόμ. 1, σσ. 304-311, ὁ ὁποῖος ἐκτιμᾶ ὅτι ἡ ἐπανάσταση στό Πήλιο ἦταν κατα-
δικασμένη σέ ἀποτυχία. Γιά τό Βελεστῖνο βλ. Γιῶργος Θωμᾶς, «Παπα-Γιώργης Σακελλάριος, ἕνας
φλογερός πατριώτης τοῦ Βελεστίνου στό 1821», Ὑπέρεια, 1, Πρακτικά Α΄ Συνεδρίου «Φεραί-Βελε-
στίνο-Ρήγας», Βελεστῖνο 30-31 Μαΐου - 1 Ἰουνίου 1986, Αθήνα 1990, σσ. 135-140, ὅπου σχολιάζεται
ἡ καταστροφή του λίγο μετά τίς 7 Ἰουνίου 1821. Ἀκόμη Κώστας Σπανός, "Ἄγνωστοι Βελεστινιῶτες
ἀγωνιστές τοῦ 1821: Ἡ οἰκογένεια τοῦ Χατζη-Κυριαζῆ Ἀναγνώστου, Ὑπέρεια, 1, ὅ.π., σσ. 357-375,
357. Ἐπίσης, Δημήτριος Καραμπερόπουλος, “Βουλή Θετταλομαγνησίας” Βελεστῖνο, 11 Μαΐου 1821.
Ἡ ἀνέγερση τούτου μνημείου τό 2000 καί τό γκρέμισμά του τό 2008, Ἔκδοση Ε.Ε. Μελέτης
Φερῶν-Βελεστίνου-Ρήγα, Ἀθήνα 2009.
79 Ν. Κ. Γιαννούλης, «Θεσσαλοί ἀγωνιστές τοῦ 1821», Ἀρχειακό ὑλικό, Θεσσαλικά Χρονικά,
12 (1977-1979), Ἀθήνα 1979, σσ. 15 κ.ἑ., 19-21, ὅπου βιβλιογραφία.
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τήριο)80 ἔγκλειστο σέ «μικρόν κοιτώνα, τρόπον τινά ὡς εἰς φυλακήν». Παρά τήν
ἔκκληση τοῦ Ἀναστασίου Ζάρκα, τοῦ ἀλβανικῆς καταγωγῆς μπουλούκμπαση
Ἀγράφων, νά ἐλευθερωθεῖ, ὁ Δράμαλης δέν δέχτηκε: «Αὐτός δέν εἶναι ἄνθρω-
πος, τόσες παρεκάλιες τοῦ ἔκαμα καί δέν μέ εἰσηκούσθησαν». Τότε ἦλθε σέ
ἐπαφή μαζί του ὁ καπετάν Διαμαντής Στουρνάρας καί τοῦ πρότεινε νά τόν
φυγαδεύσει ὁ ἴδιος. Ὁ Πολύκαρπος ἀρνήθηκε: «Ὄχι, καπετάνιε μου! Δι’ ἕνα
καλογερικό κεφάλι νά ἀφανισθοῦν οἱ Χριστιανοί; Κάλλιον νά χαθεῖ ἕνα κεφά-
λι παρά πολλά!». Καί τόν εὐχαρίστησε, γιά νά φύγει ὁ καπετάνιος81. 

Τήν 17η Σεπτεμβρίου ὁ Δράμαλης ἔστειλε ἕναν τσαούση (λοχία) Ὀσμάν νά
τόν μεταφέρει στή Μεγάλη φυλακή, ἡ ὁποία πρέπει νά βρισκόταν ἀπέναντι
ἀπό τό Σεράι: «κατεβαίνει εἰς τήν αὐλήν νά περάσει ἄντικρυ τοῦ Βεζύρη». Ὁ
Πολύκαρπος ἔνιωσε τό ἐπικείμενο τέλος του: «Τό ἠξεύρω πολύ καλά. Ἀφοῦ
τό Δοβλέτι ἐχάλασε τόσους δεσποτάδες, ὡς καί αὐτόν τόν πατριάρχην, ἔπειτα
θά ἀφήσει ἐμένα; Ἄς γίνω ἐγώ θυσία διά τόν σουλτάνον καί διά τούς χριστια-
νούς». Ὁ Ὀσμάν τότε σχολίασε: «Ἀλλάχ, ἀλλάχ, τεχρού μπεϊλί ἀντάμ γιόρμε-
μιτς»  [Θεέ, Θεέ, τοιοῦτον εὐγενῆ (μπεϊλί=σάν μπέης, πραγματικός μπέης)
ἄνθρωπον δέν ἔχω ἰδῆ]. Τήν ἴδια ὥρα κρατήθηκαν οἱ παρόντες Ἰγνάτιος ἱερο-
διάκονος, ὁ συγγραφέας τοῦ Βίου, καί Ἰωσήφ διάκονος, ἐνῶ ἀργότερα φυλά-
κισαν τόν Ἰωσήφ καί τόν συμπατριώτη του μητροπολίτη Ἀντώνιο Δαρδιώτη.
Κατόπιν τόν μετέφεραν στόν Δράμαλη, ὁ ὁποῖος «τόν ὡμήλισεν αὐστηρά
τουρκιστί». Πιθανόν τοῦ ἀνήγγειλε τήν καταδίκη του δι’ ἀποκεφαλισμοῦ. Ταυ-
τόχρονα κινήθηκαν στή Μητρόπολη, τήν ὁποία λεηλάτησαν.

8. Ὁ μητροπολίτης μεταφέρθηκε μέ συνοδεία πέντε ἀτόμων στήν ὄχθη τοῦ
Πηνειοῦ. Ὁ Ἰγνάτιος ἀκολούθησε καί στάθηκε «εἰς μερικά τουρκικά μνήματα
νά εἰδοῦμε τά ἀποβησόμενα». Ἔτσι εἶδε καί κατέγραψε τήν πλήρη σκηνή τῆς
ἐκτέλεσης. 

«Πηγαίνοντάς τον, λοιπόν, εἰς τό χεῖλος τοῦ ποταμοῦ ἄρχισαν νά τόν δένουν.
Αὐτά εἶναι τά λόγια ἑνός λευκατζῆ ὅστις ἔπλυνεν. Τότε λοιπόν τούς λέγει: "Δέν
εἶναι ἀνάγκη νά μέ δέσετε καθότι ἐγώ ἠξεύρω. Δέν γλυτώνω. Καί ὅτι ἐγώ ἔχω
τρανέψει εἰς τήν Κωνσταντινούπολιν" [Ἔχω μεγαλώσει στήν Κων/πολη, ἔχω
μάθει]. Ἔπειτα ἔβγαλε τό φόρεμά του, τούς τό δίνει. Δίνει καί τό μικρό πουγκί
του. Ρίχνει καί ἕνα τί εἰς τόν ποταμόν. Ἔπειτα τούς λέγει. "Ἡσυχᾶστε, νά κάνω
τόν ντουβά μου" (τήν προσευχήν μου). Καί οὕτω σηκώνει τάς χεῖρας του ἄνω,

80 Γιά τό Διοικητήριο (Κονάκι, Σεράϊ) αὐτό τοῦ 1876 βλ. Παλιούγκας, ὅ.π., σσ. 521-526, σημ.
1, ὅπου τα σχετικά καί βιβλιογραφία γιά τά παλαιότερα διοικητήρια, οἰκίες τοῦ ἑκάστοτε
πασᾶ Λάρισας. Τό Σεράϊ τό ὁποῖο ἐλέγχει ὁ Βελή-Πασάς ἀναφέρει ὁ περιηγητής H. Holland
ὅ.π., σσ. 107-108, 115, 132, 262.
81 Ζέγκος, ὅ.π.,, σσ. 49-51.
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προσεύχεται, εὐλογεῖ καί ἀπό τά τέσσερα μέρη τούς Χριστιανούς. Ἔπειτα γονα-
τίζει καί τοῦ λέγει: "Βούρουνους" (κτυπᾶτε). Τοῦ τραβοῦν μίαν μέ τήν μάχαιραν,
δέν τόν κόπτουν, τραβοῦν καί δευτέραν ὁμοίως. Αὐτός ἐν μέσω τῶν αἱμάτων
τούς λέγει: "«Βουκοῦσεν ἔ κιοπεκλέρ" (κτυπᾶτε βρέ σκυλιά). Καί ἔτσι τό τρίτον
τόν ἀπέκοψαν καί οὕτως ἀπέπτη ἡ ἀοίδιμος ψυχή του εἰς τά οὐράνια82.

Πιάνοντας δέ τήν κεφαλήν ἀπό τά γένια τήν ἐπέταξεν εἰς τήν μέσην τοῦ
ποταμοῦ, τό δέ σῶμα μένει μέ τό ὑποκάμισον. Τό ἔσπρωξαν εἰς τήν ἄκραν
του ποταμοῦ καί ἔμεινεν ἐπάνω τοῦ ὕδατος. Ἡμεῖς δέ πηγαίνοντες εἰς τήν
Μητρόπολιν δέν ηὔραμεν τίποτα». 

Ἀκολουθεῖ ἡ περιγραφή τῆς ταφῆς, μετά ἀπό ἄδεια πού ἔδωσε ὁ Δράμα-
λης στόν μουλά (δικαστῆ-εἰσαγγελέα), ἀφοῦ τοῦ τό ζήτησε ὁ Ἰγνάτιος καί
ἄλλοι κληρικοί. Ὁ μουλάς, μέ τόν ὁποῖο ἑνωνόταν στόν ἔλεγχο τῶν αὐθαιρε-
σιῶν τοῦ Ἀλῆ πασᾶ, τούς εἶπε ὅτι ἡ θανάτωση δέν ἔγινε μέ ἀπόφαση δική
του, ἀλλά τοῦ βεζύρη (Δράμαλη). Ὑποσχέθηκε νά μεταβεῖ νά τό ζητήσει ὁ
ἴδιος: «Ἦτο φίλος μου καί κρίμα αὐτός ὁ ἄνθρωπος». Πέτυχε τήν ἄδεια, ὁπό-
τε ὁ πάλι ὁ Ἰγνάτιος καί μερικοί ἄλλοι μετέβησαν στήν ὄχθη τοῦ ποταμοῦ γιά
νά μεταφέρουν καί νά θάψουν τή σορό του: «Λοιπόν ἀφοῦ ἐπήγαμεν εἰς τόν
ποταμόν βγάλαμεν τό σῶμα ἀπό τό νερό. Γυρεύοντες δέ τήν κεφαλήν κατά
τόν λόγον τοῦ λευκατζῆ, δέν τήν ηὔραμεν. Τέλος πάντων ἐμβαίνοντες εἰς τόν
ποταμόν ἐκεῖ ὅπου ἦταν τό σῶμα πατᾶ ἐπάνω εἰς τήν κεφαλήν. Ὤ τοῦ θαύ-
ματος, ἡ ἁγία ἐκείνη κεφαλή εἶχεν ἔλθει ὑποκάτω του σώματος! Ἐβγάζοντες
δέ καί αὐτήν ἔξω ἐν τῷ ἅμα ἔφθασαν δύο ἄνθρωποι τοῦ βεζύρη καί πέρνον-
τας ἀπό τά χέρια μας τήν κεφαλήν, τήν ἔκδειραν, καί μᾶς ἄφησαν μόνον τό
κόκκαλον. Καί οὕτως ἐσηκώσαμεν τό ἅγιον λείψανον, τό ἐπήγαμεν εἰς τήν
ἐκκλησίαν, τόν ἐνδύσαμεν μέ τά ἀρχιερατικά κατά τήν συνήθειαν καί κατά
τήν ἑνδεκάτην [5ην μ.μ.] τόν ἐθάψαμεν οὗτινος αἰωνία ἡ μνήμη. 

Αὐτά εἶναι τά ἆθλα τοῦ μακαρίτου ἁγίου Λαρίσης Κυροῦ Πολυκάρπου,
τοῦ περίφημου Ἀλβανοῦ Δαρδιώτου, τοῦ τελευτήσαντος ἐν σωτηρίῳ ἔτει
1821 Σεπτεμβρίου 17 ἡμέραν Σαββάτῳ»83. 

82 Ὁ Χατζή-Γεράσιμος στόν κώδικα 59 τῆς μονῆς Δουσίκου ἀναφέρει σχεδόν τά ἴδια, βλ. Βασ.
Σπανός, ὅ.π., σελ. 149: «Ἐν τῷ μεταξύ ἔλαβεν ἄδειαν ἀπό τούς σπικουλάτορας καί τούς
ἐδιαμοίρασεν ἐκεῖνα τά φορέματα ὅπου ἐφοροῦσε. Ἔπειτα ἐπροσευχήθη καί εὐλόγησεν τό
ποίμνιόν του τετραμερῶς, καί εἶπεν: “Κύριε Ἰησοῦ Χριστέ, εἰς χείρας σου παρατίθημι τό
πνεῦμα μου, πλήν τούς ἐχθρούς μου ὅσους ἐνήργησαν περί τήν καρατομήν μου ἤ ἐσωτερικοί
ἤ ἐξωτερικοί μετά τεσσαράκοντα ἡμέρας νά ἔλθουν κοντά μου” καί ἐτελείωσεν ἡ προφητεία
του. Αἰωνία ἡ μνήμη του». 
83 Ζέγκος, ὅ.π.,, σσ. 52-56. Στήν ἴδια περιοχή στόν Πηνειό καί τή γέφυρα ἐκτελέσθηκε σέ πλάτανο
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Ὁ τάφος τοῦ μητροπολίτη Πολυκάρπου τό 1927 ὑπῆρχε δίπλα στόν Ἅγιο
Ἀχίλλιο, στό ἱερό βῆμα: «Ὁ τάφος τοῦ Πολυκάρπου εὑρίσκεται ἔξωθεν τοῦ
ἁγίου βήματος τῆς ἐκκλησίας τοῦ Ἁγίου Ἀχιλλίου ἐν Λαρίσση ἐφ’ οὗ σώζεται
εἰσέτι μαρμαρίνη πλάξ, ἥτις κατεχώσθη κατά τήν ἐσχάτως γενομένην ἰσοπέ-
δωσιν τῆς πλατείας τῆς Ἐκκλησίας. Ὀλίγα βήματα νοτιώτερον ἀρχίζει ἡ ὁδός
Πολυκάρπου»84. 

ὁ ὅσιος Δαμιανός τό 1568, 14 Φεβρουαρίου, βλ. Ὁσιομάρτυς Δαμιανός ὁ νέος ὁ ἐκ Μυριχόβου Θεσ-
σαλίας, Ἀθῆναι 1974, σσ. 34, 59.
84 Τήν ἄποψη αὐτή βεβαίωνε ὁ συνταγματάρχης Ξενοφών Ἀντωνιάδης-Λάτσης, κατιών συγγενής
του Ἀντωνίου Δαρδιώτου, ὁ ὁποῖος ὡς ἄμεσος συνεργάτης εἶχε φυλακισθεῖ μαζί μέ τόν μητροπο-
λίτη, βλ. Ζέγκος, ὅ.π., σελ. 86.
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